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„Ez idõ szerint nincsenek információim arról, hogy az
a kezdeményezés, amely az irsai gyülekezet és testvér-
gyülekezetei között alakul, példa nélküli-e, vagy már
mások is gondoltak ilyesmire.”

f Együtt – határtalanul – 10. oldal

„A Liturgikus könyv számos jó tulajdonsága közül a legszeret-
hetõbbnek azt a törekvését érzem, hogy az istentiszteleti
rendeknek minél gazdagabb tárházát nyújtja, lehetõséget
adva a gyülekezeti igények szerinti választásra.”

f LK & GyLK – 8. oldal

„Luthert idézõ, mondhatnánk, veretes »lutheri« érvelés-
sel találkozunk, s [a szerzõ] úgy véli, hogy az egyházra
inkább a »simul sancta et profana« (egyszerre szent és
profán) kifejezés alkalmazható.”

f Egy tollforgató református püspök gondolatai
– nem csak reformátusoknak – 4. oldal

A kegyelem természete f 2. oldal
Bibliák a börtönben f 4. oldal
Krisztus-arcú koldusok közt f 4. oldal
Apagyilkos playboy f 5. oldal
Menyasszonyok vitrinben f 7. oldal
Keresõ ember f 9. oldal

„Ki hallott valaha arról, hogy az ember-
nek víztõl és Lélektõl való újjászületésre
van szüksége? Ki gondolt valaha arra,
hogy az Emberfiának fel kell emeltetnie,
hogy mindenki, aki hisz benne, el ne
vesszen, hanem örök élete legyen? A leg-
nagyobb bölcselõink gondoltak-e éles
eszükkel valaha is erre? Vagy talán a világ
legnagyobbjai ismertek-e valamit is ebbõl
a bölcsességbõl? Törekedett-e valaha is
erre a szabad akarat? Vajon nem azt vall-
ja-e Pál, hogy ez a bölcsesség bizony elrej-
tett, a próféták által megjövendölt s az
evangéliumokban kinyilatkoztatott, mint
ahogyan a világ számára öröktõl fogva el-
hallgatott és ismeretlen volt? Mit is
mondjak? Kérdezzük meg a tapasztalatot
és az egész világot, valamint az emberi ér-
telmet, sõt magát a szabad akaratot,
kénytelenek beismerni, hogy Krisztusról
semmit sem tudnak, nem is hallottak ró-
la, mielõtt még az evangélium e világra el-
jött! Ha pedig nem is ismerték, annál ke-
vésbé kérdezhettek utána, és még kevésbé
törekedhettek feléje. Azonban Krisztus
az út, az igazság, az élet – és az üdvösség.”

d Luther Márton: A szolgai akarat
(Jakabné Csizmazia Eszter, Weltler Ödön

és Weltler Sándor fordítása)

S E M P E R  R E F O R M A N D A

b „Felségednél sorsunk…” – ezt a so-
mogyi népdalból kölcsönzött sort
választották a második evangélikus
népzenei találkozó mottójául a hét-
vége szervezõi. A balatonszárszói
Evangélikus Konferencia- és Misz-
sziói Otthonban január 18. és 20.
között megrendezett esemény há-
zigazdája ezúttal is Végh Szabolcs,
az intézmény igazgatója és Varga
Gyöngyi, az Evangélikus Hittudo-
mányi Egyetem adjunktusa volt.

Akárcsak tavaly, idén is sokrétû prog-
rammal várták az érdeklõdõket, gondol-
va minden korosztályra: hangszerbe-
mutató, kézmûves-foglalkozás, táncház
és népdaltanulás is helyet kapott benne.
„Fontos volt, hogy minden elõadótól ta-
nuljunk hitélethez kötõdõ népdalt.
Ugyanakkor fontos volt az is, hogy en-
nél azért teljesebb betekintést kapjunk
egy-egy tájegység népdalainak a világá-
ba, ezért más jellegû énekeket is kértünk
az elõadóktól” – mondta el az utóbbi
programpont kapcsán Végh Szabolcs. A
teljességre való törekvés mutatkozott
meg abban is, hogy nemcsak a kiválasz-
tott vidékek népdalanyagát, de az adott
területen élõ emberek életét is igyekez-
tek valamelyest bemutatni.

Természetesen most is nagy hang-
súlyt helyeztek arra, hogy a találkozó
résztvevõi ne maradjanak lelki útravaló
nélkül. A reggeli és esti áhítatokért, vala-
mint a vasárnapi istentiszteletért ezúttal
is Varga Gyöngyi felelt; ebben Ócsai Zol-
tán gyõri evangélikus lelkész volt a segít-
ségére.

g Vitális Judit

(Képes beszámolónk a 6–7. oldalon)

Népzenére
hangolva

Történelmi korszakokban élõk többnyi-
re nem érzékelik, hogy nagy idõk tanúi –
állítják a történészek. Csak az utódok ál-
lapítják ezt meg késõbbi korokban,
irigykedve vagy sajnálkozva.

Bizonyos, hogy a 2007. december 21-i
határnyitás jelentõs történelmi pillanat
volt. A mi számunkra is. Határaink na-
gyobb része – a szlovén, osztrák, szlovák
szakasz – virtuálissá vált. Hihetetlen ez
fõleg azok számára – nem véletlenül ezt
emlegette a legtöbb nyilatkozó –, akik
alig néhány évtizede, ha nem volt is félni-
valójuk, megremegõ szívvel közeledtek
autón vagy vonaton Hegyeshalom vagy
más határállomás felé. Hiszen itt át kel-
lett élniük a kiszolgáltatottságot, a dikta-
túra képviselõivel való találkozást.

Ehhez képest kevés szó esett – az egy-
házban is – arról, mit jelent ma, és mit je-
lent távlatilag az immár fizikai értelem-
ben is ismét egységessé váló európai kö-
zösség, az ehhez való tartozás. Bölcskei
Gusztáv református püspök karácsonyi
igehirdetésébõl idézte a világi sajtó is azt
a gondolatot, hogy a kereszténység min-
dig „schengeni”, mindig határtalan, min-
dig egyetemes volt.

Mennyire sikerül a 19. és 20. századi,
számos tragédiával terhes nemzetállami
korszak után létrehozni egy valóban ér-
tékorientált Európát, európai polgársá-
got – amelyben természetes módon
megmaradnak, egymást gazdagítva, a
nemzeti identitás értékei, elsõsorban a
nemzeti nyelv és kultúra?

Nem szorul bizonyításra, hogy a ma-
gyarság számára is milyen esélyt jelent
az unió. Joggal szólunk Trianon új reví-
ziójáról. Nem úgy, ahogy nyolcvan
éven át titkon vagy nyíltabban remél-
tük, elvártuk, a történelmi igazságta-
lanság orvoslása, a magyarlakta terüle-
tek visszacsatolása útján. Az új verzió
az Európai Unióban valósulhat meg.
Három év múlva Románia bizonyosan
a schengeni övezethez tartozik majd.
Ezzel a magyarság kilencvenöt százalé-
ka közös határok között élhet – ami
nem jelenti az anyaországon kívül élõk
autonómiatörekvéseinek, az autonó-
mia szükségességének a feladását, sõt
reménység szerint nyomatékosítja, evi-
denciává nemesíti.

De látnunk kell Schengen árnyait is.
Annál is inkább, mert mind az elõnyök-
kel való élés, mind a hátrányok csökken-
tése igényli, követeli az egyházak sze-
repvállalását, pontosabban fogalmazva
a cselekvõ kereszténységet.

A határok könnyû átjárhatósága,
megszûnése nemcsak az értékek, hanem
a bûnök szabad áramlását is megkönnyí-
ti. Egy tizenkét éves romániai magyar ci-
gány gyerek heteken át élt bûncselekmé-
nyekbõl Budapesten, végül miután meg-
késelt egy tizenöt éves fiút, átadták a ro-
mán hatóságoknak. Hiba lenne ebben
most – Olasz-, Spanyolhonban is elõfor-
dultak román állampolgárok által elkö-
vetett bûncselekmények – elõítéleteink
igazolását látni. Egyszerûen nemrég ke-
rült be Románia az unióba – és soha nem
a tisztességes többségrõl szólnak a hír-
adások. No meg Burgenlandban éppen-
séggel a magyarokat figyelmeztetõ táb-
lák jelentek meg Schengen kapcsán…

Visszatérve a késelõ fiúhoz: drámai
volt a szembesülés azzal, mennyire te-
hetetlen a jogállam, illetve a társadalom
ezekben az esetekben. Az egyik televízi-

ós kerekasztal-beszélgetésben szinte ul-
timum refugiumként sóhajtott fel egy
résztvevõ: talán az egyházak segíthet-
nének…

Kedves barátom mondta az egyházról
beszélgetve: „Azért számotokra a rend-
szerváltozás után, a kilencvenes évek-
ben az egyházkormányzás könnyebb és
fõleg hálásabb dolog volt, mint mai utó-
daitoknak. Akkor adta magát az újjáépí-
tés, a zsinat, az új törvények, az iskola-
rendszer létrehozása, az intézmény-
rendszer megújítása. A maiaknak meg
maradt az évenként ismétlõdõ rutin és
legfeljebb egy-egy történelmi évforduló
megünneplése.” 

Az elmúlt évtized egyházi életének si-
kertörténete lehetett volna az evangéli-
kus egészségügyi centrum, evangélikus
kórház megalapítása. De inkább kudarc-
történet lett. Pedig tanúsíthatom, hogy
akik ezen a projekten fáradoztak, az
adott keretek között mindent megtettek
az ügyért. Nem rajtuk múlt.

Mi köti össze ezeket a látszólag távol
esõ dolgokat? A késelõ fiú esetét, az egy-
házkormányzás teendõit, az egészség-
ügyi centrum vajúdását?

Az egyházban élõk, azt belülrõl isme-
rõk, vállalók egyre erõteljesebb felisme-
rése: a Krisztus utáni harmadik évezred-
ben, akárcsak a kezdetekkor, csak a cse-
lekvõ szeretet, csak a cselekvõ keresz-
ténység lehet hatékony. Ma is úgy vélem,
helyes volt a kilencvenes években az
evangéliumi üzenet szabad tolmácsolá-
sának a prioritása mellett a népegyházi
újjáépítés. De utódaink leckéje valóban
nehezebb, mint a mienk volt. Bár mi is
tudtuk, hogy ez az igazi kihívás. Örege-
dõ, leépülõ, az államtól függõ és persze
számos értéket közvetítõ közösség lesz-e
a 21. század egyháza, fokozatosan izolá-
lódva mint a nemzeti kulturális örökség
jelentõs komponense, vagy képes a
megújulásra, a mai kérdésekre adandó jó
válaszokra? 

Errõl szól a késelõ fiú és az egészség-
ügyi centrum története is. Lesz-e erõs,
hatékony, dinamikus egyházi civil szfé-
ra? Lesz-e cselekvõ szeretet, cselekvõ ke-
reszténység? Lehet, hogy túlzás ezt kije-
lenteni, mégis úgy vélem, csak ennek
van létjogosultsága. Lesznek-e aktív, ál-
dozatra is képes keresztény emberek? A
20. század negyvenes-ötvenes éveinek
az egyházi ébredésében minden a
misszióról szólt. Utcamisszió, zsidó-
misszió, cigánymisszió, és így tovább…
Térjetek meg! – ez volt az üzenet. Ma bo-
nyolultabb a világ. Az Isten szeretet – ez a
fõ üzenet. És ezt a szeretetet kell tudni
közvetíteni a késelõ gyerekek számára,
és ezzel a szeretettel hozható létre egész-
ségügyi intézmény nem kizárólag az ál-
lam köldökzsinórján.

Az egyház megadhatja a kereteket. De
a tartalmat csak a lelkészek és nem lelké-
szek hite, az erre épülõ cselekvõ szeretet
nyújthatja. Ma kuriózum egy-egy jövõ-
be mutató közösség. Mint Böjte Csaba, a
dévai ferences atya gyermekmentõ
munkája, a létrehozott intézmények
vagy a Gadó Pál által megteremtett pilis-
csabai Siló-otthon. Érthetõ, hogy elõ-
ször a társadalmi nyomorúságok enyhí-
tésekor jut a vallástól távol élõk eszébe is
az egyház, a cselekvõ szeretet, hiszen er-
rõl szólt a Megváltó életútja. Valóban: el-
sõsorban ez adja ma is a kereszténység
hitelességét. De a napos oldal, így a
nyelv és a kultúra ápolása is igényli az
egyházi civil szférát.

Új bort nem töltenek régi tömlõkbe.

Schengen
g Frenkl Róbert

A szolgálattevõk – a Magyarországi Egy-
házak Ökumenikus Tanácsa (MEÖT)
tagegyházainak püspökei, vezetõ lelki-
pásztorai – bevonulása után Isten szavá-
nak befogadására a Berkesi Gábor, a ven-
déglátó református egyházközség lelké-
sze és Csernák István metodista szuperin-
tendens által vezetett imával és énekek-
kel készült a gyülekezet.

A résztvevõk elcsendesedését segítet-
te továbbá dr. Fabiny Tamás és Gáncs Péter
evangélikus püspökök igeolvasása mel-
lett a Pozsonyi úti gyülekezet kamarakó-
rusának szolgálata – Kodály 121. genfi zsol-
tárát adták elõ – éppúgy, mint Kiss Réka
és Révész Barbara szereplése az Isten, áldd
meg a magyart címû népdalduettel.

Szentbeszédét dr. Bábel Balázs Jn
17,17–23 alapján tartotta meg. A kalo-
csa–kecskeméti érsek szólt arról, hogy
fohászunk többféle lehet: kérõ, hálaadó,
engesztelõ és dicsõítõ. A teremtett világ-
ban egyedül az ember imádkozik. A mé-
lyen átélt ima alapja nem más, mint az
Istennel való élõ kapcsolat, az õ akaratá-
nak keresése. Ide tartozik az egyházak
együttes fohásza is, amely elõbbre viszi
az egység ügyét – emelte ki. Gyermekko-
ri emlékeit felidézve református és evan-
gélikus nagyapjára utalt, akik gyakran
vitték õt egyik vagy másik felekezet
templomába. Töprengõ gyermekként

már akkor arra gondolt: miért ne élhet-
ne Krisztus népe egy egyházban együtt?
Így tudná megvalósítani Kálvin jelmon-
datát: Egyedül Istené legyen a dicsõség!

Az imahét mottója (1Thessz 5,17) adta
a vendéglátó gyülekezet Hálaadás kórusá-
nak szolgálatát követõ igehirdetés textu-
sát. Bölcskei Gusztáv prédikációjában
aláhúzta: a szüntelen ima azt jelenti,
hogy mindig és mindenben számolunk
Isten jelenlétével, és ezáltal vagyunk
kapcsolatban vele. Újra meg újra imád-
kozunk hozzá. Az ökumenikus imahét
– amely olyan, mint télen a falusi szom-
szédolás szokása – jó alkalom arra, hogy
meglátogassuk egymást, és tanuljunk
egymástól. Ekkor is fohászkodhatunk
együtt és egymásért, így törekedve arra,
hogy megvalósulhasson mindaz, amiért
Jézus fõpapi imájában könyörgött –
hangoztatta a református püspök. 

A dr. Mészáros Kálmán baptista egyház-
elnök és Varga László református püs-
pökhelyettes által elmondott imákat kö-
vetõen D. Szebik Imre nyitotta meg hi-
vatalosan a Biblia évét. A Magyar Biblia-
társulat elnöke jelképesen a Károli Gáspár
által fordított, Vizsolyban 1590-ben ki-
adott Szentírás fakszimile kiadását ütöt-
te fel Jel 1,3 igéjénél: „Boldog, a ki olvas-
sa…”

Együtt, egységben
a Bibliával

Ünnepi istentisztelettel vette kezdetét
az ökumenikus imahét és a Biblia éve
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b Mécsesek világítottak a budapesti Pozsonyi úti református templomba
összesereglett gyülekezet minden tagjának kezében múlt vasárnap este. Egy
igeverseket tartalmazó füzetke kíséretében kapták õket az érkezõk, amikor
beléptek az istenháza kapuján, hogy részt vegyenek az ökumenikus imahét
országos nyitó istentiszteletén, amely egyúttal a Biblia évének hivatalos
megnyitója is volt. Az ünnepi alkalmon szentbeszédet mondott dr. Bábel Ba-
lázs kalocsa–kecskeméti érsek, igét hirdetett dr. Bölcskei Gusztáv református
püspök, a zsinat lelkészi elnöke, valamint a Biblia évének megnyitása alkal-
mából elõadást tartott D. Szebik Imre nyugalmazott evangélikus püspök, a
Magyar Bibliatársulat elnöke. Érezhetõ volt az istentiszteleten, hogy a jelen-
lévõket nem csupán a kézben tartott apró mécsesek, hanem a Krisztus-hit-
ben való egység szimbolizálásának vágya is összekötötte.

f Folytatás a 3. oldalon
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Ha Pál apostol sejti, hogy a textusban le-
írt mondatok kétezer év elteltével
mennyi félreértésre, mennyi találgatásra
adnak alkalmat, és személyére milyen
sötét gyanú árnyékát vetik, bizonyára el-
kerüli az „esztelen dicsekvést”. Mi vi-
szont szegényebbek lennénk egy, az Is-
ten kegyelmének természetérõl szóló,
páratlan értékû tanítással.

De mit is tesz Pál? Számba veszi mind-
azt, amit Istentõl a levél írását megelõzõ
tizennégy évben kapott. Elsõként a da-
maszkuszi úton (vagy késõbbi alkalom-
mal?) átélt élményére utal, amelynek
„mûfaját” maga sem tudja pontosan meg-
határozni. Látomás? Testben vagy testen
kívül (ezotéria?!) átélt elragadtatás?

Számára – szemben a „new age” újko-
ri „apostolaival” – nem az élményhez ve-
zetõ technika a fontos. Ahhoz viszont
ragaszkodik, hogy páratlan nagyságú ki-
nyilatkoztatásban részesült. Olyanban,
amelyrõl nem szabad földi ember elõtt
beszélnie. Mert a Szentírás és Krisztus
benne foglalt tanítása a valóságnak csak
azt a kicsiny szeletét tárja fel, amelynek
ismeretére a földön élõ embernek üd-
vössége érdekében szüksége van.

Pál abból is ízelítõt kapott, amit most
még nem szabad tudnunk, mert megne-
hezítené, hogy az üdvösség útján jár-
junk. Az õ számára is ez a többletismeret

jelentheti azt a „tövist”, amelyet testében
kell hordoznia. Mert a több tudás több és
nagyobb kísértés lehetõségét hordja ma-
gában. (Nem véletlen, hogy a legsúlyo-
sabb kísértéseket Jézus szenvedte el, aki
minden tudás és ismeret birtokosa.)

Pál nem arról panaszkodik, hogy be-
tegség vagy bûnös testi vágy gyötörné,
hanem a „sátán angyalát” említi, ami
sokkal inkább lelki, szellemi természetû
gyötrelemre enged következtetni. Tud-
juk, hogy Jézust is úgy akarta eltéríteni
Isten útjáról a kísértõ, hogy a „Ha Isten Fia
vagy…” kezdetû mondatokkal emlékez-
tette õt az Atyától kapott hatalmára.
Megpróbálta rábírni, hogy éljen az isteni
természet lehetõségeivel, és rá nézve ke-
vésbé fájdalmas úton – a keresztet elke-
rülve – teljesítse messiási küldetését.

Feltehetõen Pált is arra ösztönözte a
„sátán angyala”, hogy a rendkívüli kinyi-
latkoztatások birtokában másként le-
gyen apostol, mint ahogy Isten rendelte.
Erõtlenségének feltárása helyett – né-
hány jól idõzített csodával vagy jókor és
jó helyen mondott szóval – mutasson
erõt, és akkor elkerülheti Krisztus ke-
resztútjának követését.

Miért kellene éheznie, fáznia, nélkü-
löznie és állandó üldöztetést szenvednie
az evangélium szolgálatában? Barnabás
mellett miért õ az egyetlen apostol, aki

lemond a házasságról, hogy az üldözé-
sek során ne zsarolhassák túszul ejtett
családjával? Mindez lehetne másképpen
is! Hiszen tapasztalhatta, hogy tudásával
képes elkápráztatni a helytartókat és a
királyokat: könnyen szert tehetne ellen-
ségeinél rangosabb és hatalmasabb párt-
fogókra. De Pál kísértésként utasítja el
ezeket a lehetõségeket, mert ahhoz a ki-
nyilatkoztatáshoz tartja magát, amelyet
városról városra haladva kap a Szentlé-
lektõl: Rómában fogság és börtön vár rá.
Apostolsága emberi értelemben nem le-
het sikerút, mert annak – Isten akaratá-
ból – keresztútnak kell lennie.

Pál elfogadja a neki szánt sorsot, mert
megértette: mindenki elõtt nyilvánvaló-
vá kell lennie, hogy amit a misszió sike-
re érdekében tesz, azt nem õ viszi vég-
hez, hanem a benne lakozó Krisztus,
akinek ereje épp az õ erõtlenségében ér
célhoz. És valóban: Pál fogságba kerül,
kiszabadul, majd újra meg újra börtönbe
zárják, végül pedig vérpadon végzi, mi-
közben az általa alapított gyülekezetek-
bõl robbanásszerûen nõ ki az egyház, és
a ma létezõ kereszténység legalább
nyolcvan százaléka az õ missziói mun-
kássága kései gyümölcsének tekinthetõ. 

A történelem igazolta, hogy az õ erõt-
lensége volt a leghatékonyabb eszköze
Isten erejének, amely nem más, mint a

kegyelem. Pál nem hibázott, amikor
minden más eszközrõl lemondva egye-
dül a kegyelemre hagyatkozott. Jól is-
merte a kegyelem természetét!

Persze lehetett volna minden másként
is. Pál lehetett volna köztiszteletben álló,
a hatalom által is elismert egyházi veze-
tõ, körülötte látszólag élõ, valójában
haldokló egyházzal, amelynek évszáza-
dok múltával nyoma sem maradt volna.
Lehetett volna így is…

Európában ma egyházi vezetõnek len-
ni nem börtönt és vértanúságot ígér, ha-
nem világi mértékkel mérve is karriert.
Az egyházi sajtó Európa-szerte – így ha-
zánkban is – infrastrukturális fejlõdésrõl,
iskolák, templomok, lelkészlakások épü-
lésérõl-szépülésérõl számol be. Minden-
felé hallunk széles tömegeket megmoz-
gató egyházi napokról és más rendezvé-
nyekrõl. A hitükért egész egzisztenciáju-
kat, sõt életüket is kockáztatni kész hí-
võk számának robbanásszerû növekedé-
sérõl viszont nem annyira hallunk. Ez in-
kább Pál gyülekezeteiben volt jellemzõ.

Mindezt a „sátán angyalától” szárma-
zó demagógiának is bélyegezheti az ol-
vasó. Hitem szerint azonban mindebbõl
Isten Lelkének kérdését kell a ma egyhá-
zának meghallania: „És ti? Ti értitek már
a kegyelem természetét?”

g Véghelyi Antal

H A T V A N A D  V A S Á R N A P  –  2Kor 12,1–9

[Lelkész:] Mindenható Istenünk, üres
kézzel állunk meg elõtted. Minden, amit
markolni akartunk, kihullik kezünkbõl.
Mindent, amit biztosan magunkénak ér-
zünk, csak egy pillanatig foghatunk.
Mégis hálásan és félve tartjuk kezünkben
mindazt, amit ránk bíztál és nekünk ad-
tál. Mindent, ami törékeny, ami sérülhet,
ami elveszhet, de nekünk olyan fontos.

[Lektor:] Így visszük eléd egyházadat,
ahol a bizonytalan világban a biztosat
szeretnénk látni, és olyan sokszor képte-
lenek vagyunk kézben tartani bármit is.
Erõnk, fantáziánk és szeretetünk határá-
nál mutass új utat! Egyedül benned bí-
zunk, Urunk. Kérünk téged…

[Gyülekezet:] Urunk, hallgass meg minket!

[Lektor:] Így visszük eléd a teremtett
világot, közös jövõnket. Minden, amit
uralmunk alatt éreztünk – föld, levegõ,
víz –, kezünk nyomától szenved. Tégy
minket eszközeiddé és kerted munkása-
ivá. Adj, Urunk, az alkotóknak ihletet,
mindenkinek, akinek újat kell formál-
nia, valódi ötletet, hogy szebb, jobb és
igazabb világban élhessünk itt, hazánk-
ban és az egész Földön. Áldd meg a fej-
lõdést, hogy ne félnünk kelljen az alkotó
emberi kezektõl, hanem megismerve ki-
teljesíthessük a ránk bízott világot. En-
gedd, hogy keze munkájában örömöt
találhasson minden ember. Egyedül
benned bízunk, Urunk. Kérünk téged…

[Gyülekezet:] Urunk, hallgass meg minket!

[Lektor:] Így visszük eléd céljainkat.
Szent kezed mutasson utat számunkra,
hogy neked tetszõ döntéseket hozzunk
életünkben, közösségeinkben, az egész
világban. Adj értelmet minden életnek.
Ne engedd, hogy bárki is feleslegesnek
érezze magát. Legyél mindenkivel a leg-
kisebbtõl a legidõsebbig. Mindenkivel,
aki egyedül van, és úgy érzi, õ senkinek
nem számít. Tégy minket embereiddé,
hogy feléjük fordulva társaik legyünk.
Egyedül benned bízunk, Urunk. Kérünk
téged…

[Gyülekezet:] Urunk, hallgass meg minket!
[Lektor:] Így visszük eléd legszoro-

sabb kapcsolatainkat: családokat, páro-
kat, barátokat. Tégy minket a szeretet

eszközévé a fájdalom eszköze helyett.
Ne engedd, hogy ember emberre kezet
emeljen. Légy minden otthonban, hogy
béke legyen. Légy minden gyülekezet-
ben, hogy béke legyen. Légy minden vá-
rosban és faluban, hogy béke legyen.
Légy minden országban és az egész vilá-
gon, hogy béke legyen. Egyedül benned
bízunk, Urunk. Kérünk téged…

[Gyülekezet:] Urunk, hallgass meg minket!
[Lelkész:] Urunk, köszönjük, hogy te

a mélybõl is felemelsz, az utolsóhoz is
odamész, a kirekesztettet is átkarolod.
Tégy minket kezeddé, amely átkarol, si-
mogat, és békét teremt kegyelmed által.
Hallgass meg minket, kérünk!

[Gyülekezet:] Ámen.

Oratio œcumenica

b Ugyanarra gondolunk? Érdemes
minden igehirdetõnek feltennie
ezt a kérdést a prédikációra való
felkészülés, fogalmazás közben.
Lehet angyalok nyelvén szólni, de
ha a gyülekezet befogadóképessé-
gét, igényeit, lehetõségeit megér-
teni próbáló, helyzetébe magam
beleélni tudó szeretet nincs ben-
nem, semmi vagyok, és semmit
nem ér az igehirdetésem – így for-
málhatnánk át a szeretet himnu-
szának kezdõmondatát (1Kor 13,1)
az igehirdetésre vonatkoztatva.

„A lelkész kánaáni nyelvet beszél.” „Az
igehirdetõ mintha elbeszélne a fejünk fe-
lett.” „Hol él a nagytiszteletû úr?” „Túl
sok az idegen és érthetetlen szó!” – el-el-
hangzanak ilyesféle megjegyzések, talán
nem is ritkán. Nem hiszem, hogy rossz-
indulatú kritika mondatná ezt akár idõ-
sekkel, akár fiatalabbakkal. Inkább az: jó
lenne érteni, jó lenne egy hullám-
hosszon lenni, jó lenne egy nyelvet be-
szélni. Mert nemegyszer elõfordul, hogy
egy-egy szón, kifejezésen, mondaton
mást ért a beszélõ és mást a hallgató. 

Az igehirdetõ részérõl jóindulatú nai-
vitás húzódik meg emögött. Bele sem
gondol, hogy az a szókincs, amelyet õ

használ, eltér a hallgatókétól. Meg tu-
dom-e találni a közös nevezõt? – nagy fej-
törést okoz ez az olyan szolgálattevõk-
nek, akik nem egy gyülekezetben szolgál-
nak, hanem beosztásuknál fogva mindig
más hallgatóság elõtt szólalnak meg.

De ott sem egyszerû a helyzet, ahol a
lelkész már régebben, akár évtizedek óta
végzi igehirdetõi munkáját, hiszen nem
könnyû úgy megszólalni, hogy különbö-
zõ érdeklõdésû, különbözõ kulturális
hátterû, különbözõ munkakörben dol-
gozó hallgatók ülnek a szószék alatt. Más
a szókincse egy kereskedelemben dolgo-
zónak, mint annak, aki tudományos
munkát végez. Máshogy fejezik ki magu-
kat az emberek falun és városon. Eltér a
szóhasználatuk a férfiaknak és a nõknek,
a gyermekeknek és az idõseknek. Megta-
lálja-e az igehirdetõ a közös nevezõt? 

Szellemi arrogancia – ez is lehet a
probléma oka. Az igehirdetõ nincs te-
kintettel arra, hogy milyen képzettek,
honnan jöttek, mit értenek meg az el-
hangzottakból az igehallgatók. Igazod-
janak hozzám, nõjenek fel az igehirdetés
„színvonalához” – még belegondolni is
rossz az ilyen mentalitásba. Reménysé-
gem szerint csak az én fikcióimban léte-
zik ilyen. 

Az igehirdetõ legfõbb munkaeszkö-
zei az imádság, a Szentírás, az egyház
évezredek alatt összegyûjtött szellemi-

lelki kincse, a saját megszerzett szakmai
tudása, a fejleszthetõ retorikai képessé-
ge és az empátia. Ez utóbbi nélkül az
elõtte felsoroltak „hatástalanok” marad-
nak. Minden egyes eszköz fontos a fel-
soroltak közül, de a kulcs a hallgatók-
hoz az empátia: hogy tudniillik az ige-
hirdetõ beleképzeli, beleérzi magát hall-
gatói helyébe. Felméri a képességeiket,
lehetõségeiket, ismeri és tudatosan
használja a hozzájuk vezetõ utakat, fi-
gyelembe veszi sajátos csatornáikat.
Mindez igaz a szóhasználatra, hogy lel-
kész és gyülekezet ugyanazt értse
ugyanazon a kifejezésen. 

A mondandó alapos végiggondolásá-
ra van szükség, miközben készül az ige-
hirdetés. Fiatal lelkész kollégáimmal
nemegyszer beszélgettünk ilyen részle-
tekrõl. Újra meg újra elmondtam: nem
csak azért kell minden egyes mondatot
meggondolni, mert az ember könnyen a
pongyola fogalmazás vagy éppen a kel-
lemetlen szóismétlések hibájába esik.
Azért is „meg kell rágni” elõre minden
szót, hogy kontrolláljam, érthetõ-e az
adott kifejezés, nem fognak-e hallgató-
im mást érteni a szavaimból.

Gyülekezeti szolgálatom idején igehir-
detésre készülve és az elhangzott prédi-
káció után is beszéltünk ifjúsági biblia-
órásokkal a témáról. Nem felejtem el azt
a keserû tapasztalatomat, amelyben egy

másként használt kifejezés nyomán volt
részem… Egészen máshogy értették a
gyülekezet tagjai… elvétettem a célt… 

Mind a mai napig zajlik – s ez már így
is marad – a vita arról, hogy le kell-e írni a
prédikációt, vagy inkább szabadon kell
beszélni. Ezerféle indokot sorolnak fel
egyik vagy másik lehetõség mellett. Én
többnyire leírom, ha nem is mindig tar-
tom magam a szöveghez. Van, aki csu-
pán vázlatot készít. Az azonban nem kér-
dés, hogy az igehirdetésre készülve – gon-
dolatban vagy írásban – meg kell rágni,
végig kell próbálni minden szót, hogy azt
mondjuk, amit szeretnénk, és úgy mond-
juk, hogy érthetõ és befogadható legyen.
A pontos, lényegre törõ fogalmazás
ugyanis nagy segítség a gyülekezetnek. 

A feladat természetesen nem egyolda-
lú. A gyülekezet feladata is. Nem szabad
átsiklani egy-egy szón vagy éppen fenn-
akadni rajta. Ha nem értem, ha zavar, ha
valami nem harmonizál, akkor újra kell
gondolnom: vajon az igehirdetõ mit akar
vele mondani, vajon milyen értelemben
használta ezt vagy azt a kifejezést? 

Még valami: az igehirdetés nem mo-
nológ, amely a szószék magasából el-
hangzik, s a gyülekezetnek nincs módja
rá reagálni. Áldott az a gyülekezet és
gyülekezeti tag, amely és aki él a vissza-
kérdezés lehetõségével! 

g Hafenscher Károly (ifj.)
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A kegyelem természete
A  B I B L I A  É V E

Mózes negyedik könyvét a latin nyelvû Bib-
lia, a Vulgata nyomán a számok (Nume-
ri) könyvének nevezzük: kétszer is szó
van benne a pusztában vándorló izrae-
liták közötti népszámlálásról. A könyv
rövid epizódokkal tarkítva elbeszéli,
hogy mi történt a Sínai-hegyi törvény-
adástól kezdve addig, hogy a zsidók át-
keltek a Jordánon, és beléptek az ígéret
földjére. Mózes népe már Kánaán föld-
jének déli határán honfoglalásra készen
áll, amikor a kiküldött kémek jelentik,
hogy Kánaán városai erõsek, lakosai
pedig hatalmas termetûek. A választott
nép elbizonytalanodik, és visszaretten
a vállalkozástól. Kishitûségük bünteté-
seként Isten arra ítéli õket, hogy egy
egész emberöltõn át a pusztában ván-
doroljanak.

A Számok könyvének egyik csúcspontja
az az epizód, amelyben a pogány pró-
fétát, Bálámot hiába vesztegeti meg az
egyik helyi király, átok helyett csak ál-
dást tud mondani Isten népére.

A vándorlás célja
A vándorlás évei kegyetlenek voltak
Izráel számára, amely folyamatosan
lázongott – nemcsak Mózes, hanem
Isten ellen is. Mindeközben egy teljes
nemzedék veszítette el a jogát arra,
hogy belépjen az ígéret földjére. Arra
azonban jó volt a vándorlás, hogy a
nép tanuljon: megismerje Isten erejét,
szeretetét és kimeríthetetlen irgalmas-
ságát. Megtanulták a szentség és a
szent Isten iránti engedelmesség lec-
kéjét.

Napjaink vándorai
Bár sokak szerint már a Biblia is a migrá-
ció könyve (a zsidó nép pusztai vándor-
lása mellett gondolhatunk a vándorló
arámi Ábrahámra, Jézusnak és tanítvá-
nyainak „fedél nélküli” életmódjára vagy
az Apostolok cselekedeteinek vándorló
evangélistáira), az elvándorlás igazi tö-
megjelenséggé csak a 20. század végére
vált. Napjainkban minden harmincötö-
dik ember menekült. Ha valamennyien,
akik politikai, vallási üldöztetés vagy
egyszerûen a nyomor miatt elhagyni
kényszerültek szülõföldjüket, egyetlen
helyre költöznének, akkor a világ ötödik
legnagyobb állama születne meg – közel
kétszázmillió lakossal.

E modern népvándorlás szinte min-
den országot érint; vagy az adott ország-
ból jönnek, vagy rajta keresztül utaznak,
vagy oda igyekeznek a menekültek. Ma-
gyarország jelenleg az Európai Unió ré-
szeként elsõsorban befogadó vagy cél-
ország, bár jól tudjuk, hogy a magyar
történelem során (legutóbb éppen az
1956-os események következtében) sok
millióan hagyták el menekültként ha-
zánkat, és találtak új otthonra másutt a
világban.

d Magyar Bibliatársulat

Mózes negyedik
könyve –

vándorlás

Ugyanarra gondolunk?!

Meghívó
Szeretettel hívunk minden érdek-
lõdõ fiatalt a február 1. és 3. között
a piliscsabai Béthel-otthonban meg-
rendezendõ EKE ifjúsági hétvé-
gére. 

Az alkalom témája: „Jó barátok
közt” – Kapcsolataink, amelyek megmu-
tatják, kik is vagyunk. Kérdések, ame-
lyekre választ keresünk a Szentírás
alapján: hogyan élhetem meg ke-
resztényként a barátságot, a szerel-
met, a szüleimmel való kapcsolatot?
Az igazi barát (Jn 15,12–17).

Jelentkezni és bõvebb informáci-
ót kapni az EKE Evangéliumi Alapít-
ványnál lehet: 1068 Budapest, Szon-
di u. 95. I/1.; tel./fax: 1/332-7063;
e-mail: ekeal@freemail.hu; honlap:
http://eke.lutheran.hu/.
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A Tolna Megyei Pedagógiai Intézet õszi
megszûnése után a megyében a buda-
pesti székhelyû Okker Pedagógiai Szol-
gáltató Intézet vette át a pedagógiai
szolgáltatásokat.

Az intézet a Tolna megyében esedé-
kes országos versenyek szervezésével a
Bonyhádi Petõfi Sándor Evangélikus
Gimnázium és Kollégiumot bízta meg.
Ez azt jelenti, hogy évente huszonöt-
harminc, általában az Oktatási és Kul-
turális Minisztérium által támogatott
országos versenyt szerveznek majd
Bonyhádon az általános és középisko-
lások számára. Ezenkívül megyei verse-
nyeket is rendeznek a gimnáziumban,
sõt olyan – szintén megyei – verse-
nyekrõl szóló információknak is helyet
adnak az intézmény honlapján, ame-
lyeket nem ott bonyolítanak le.

Lenczné Vrbovszki Judittól, a bonyhádi
gimnázium kollégiumi nevelõjétõl, Tol-

na megyei versenyszervezõtõl megtud-
tuk: legnehezebb feladatuk a kapcsolat-
építés volt. Mivel az utóbbi idõben az ál-
talános iskolák közül több megszûnt, a
középiskolák átalakultak, új vezetõket
neveztek ki, a versenyszervezõknek új
e-mail címeket és telefonszámokat kel-
lett összegyûjteniük. Mára sikerrel telje-
sítették ezt a feladatot, és a napokban
már el is kezdõdnek a tudáspróbák. 

Lenczné elmondta továbbá: a ver-
senyszervezés költségvetése három for-
rásból áll össze. Az Okker Pedagógiai
Szolgáltató Intézet anyagi támogatást
nyújt, a gimnázium biztosítja az infra-
struktúrát, a Tolna Megyei Közoktatás-
fejlesztési Közalapítványtól pedig pályá-
zaton egymillió-százötvenezer forintot
nyertek. Az utóbbinak köszönhetõen az
idén nem kérnek nevezési díjat a megyei
versenyekre.

g má-ré

Megyei és országos tanulmányi
versenyek Bonyhádon

„Az »egy csepp emberség« az a mûfaj,
amelyben a teológia, az egyház a magyar
szellemi élet integráns részeként jelent és
jelenik meg” – fogalmazott Kendeh K. Péter,
a Luther Kiadó igazgatója az Egy csepp em-
berség esték címû kötet január 17-ei, máso-
dik bemutatóján, egyházunk országos
irodájában. A tavaly márciusban elindult

klubestsorozat eddigi alkalmait feleleve-
nítõ, félszáz személyes vallomást is tartal-
mazó könyv még karácsony elõtt jelent
meg, és elõször a december 13-ai találko-
zón vehették kezükbe az érdeklõdõk.

A második könyvbemutatót az öku-
menikus imahét egyik nyitóakkordjának
szánta a kiadó. Ezen részt vettek azok a
lelkészek is, akik a korábbi, Egy csepp em-

berség címû kötetekben, valamint az új ki-
adványban megszólaltak. Kendeh K. Pé-
ter – mielõtt felolvasott néhány részletet
az Egy csepp emberség köteteibõl – felhívta a
figyelmet: arra a nyitottságra, arra a hang-
nemre lenne szükség az egész egyházban,
amely a lelkészektõl e kiadványokban ol-
vasható megnyilatkozásokat jellemzi. 

A kötetet a kiadóigazgatón kívül Len-
gyel Anna, az alkalmak háziasszonya, Ra-
dos Péter, a rendezvények házigazdája,
egyben a kötet szerkesztõje, valamint
Galambos Ádám, a klubestek szervezését
támogató Asztali Beszélgetések Kulturá-
lis Alapítvány kuratóriumának elnöke
mutatta be a megjelenteknek.

g – vitális –

Könyvbemutató másodszor

Igen, ez itt a reklám helye. Mert – jó érte-
lemben vett – reklámra, hírverésre, oly-
kor még egy-egy jól sikerült kampányra
is nemcsak a jó bornak (bizony annak is
kell a cégér!), hanem még a Bibliának is
szüksége van.

Persze, ha jól értjük ezt a mondatot,
rögtön felismerjük: valójában mégsem a
Bibliának, hanem nekünk van szüksé-
günk erre a reklámra. Nekünk, mai em-
bereknek, akik oly gyakran áldozatává
leszünk mai divatos – a Szentírás fon-
tosságát és tekintélyét romboló – szöve-
geknek, és oly sokszor megfáradunk
bibliaolvasó keresztény életünkben. Az
ez évi ökumenikus imahét ünnepélyes
megnyitó istentiszteletén – január 20-án
– ezért hirdették meg a Magyar Bibliatár-
sulat tagegyházai és a Magyar Katolikus
Egyház közösen az egész éven átnyúló
programot: 2008 a Biblia éve. Ha Isten en-
gedi, és megérjük, akkor a 2009. évi ima-
hét befejezõ istentiszteletével zárul majd
a Biblia éve.

Kérjük és javasoljuk lelkészeinknek,
gyülekezeteinknek, hogy vegyék na-
gyon komolyan ennek az esztendõnek
az üzenetét. Bibliaórákon, gyülekezeti,
egyházmegyei alkalmakon szervezze-
nek programokat, amelyek a hitünk és
életünk alapját jelentõ Szentírásra, Isten
élõ és ható üzenetére irányítják újra és
újra a figyelmünket.

Szükségünk van a szó szoros értel-
mében vett tanulásra is. Ehhez jó és
fontos segítséget kaphatunk a Magyar
Bibliatársulattól is. Abban a remény-
ségben írom ezt, hogy ha le is zárul
majd a – reménység szerint valóban so-
kak figyelmét vonzó, érdeklõdését fel-
keltõ – „kampányesztendõ”, hatása ma-
radandó lesz.

Itt adom elõször hírül, hogy egyházke-
rületünk vásárolt egy kollekciót a Magyar
Bibliatársulat – a Biblia történetét bemu-
tató – kiállítási anyagából. Ezeket a tabló-
kat elõzetes idõpont-egyeztetés után gyü-
lekezeteink és egyházmegyéink néhány
hétre ingyen kölcsönkaphatják püspöki
hivatalunktól. Ezzel is segíteni szeret-
nénk, hogy ettõl az évtõl kezdõdõen a
Szentírással kapcsolatos ismereteink el-
mélyítése érdekében még intenzívebb
munkát végezzünk. Mert hogy erre szük-
ségünk van, az – gondolom – egyikünk
számára sem kétséges. Néha egészen
meghökkentõ módon éli át ezt az ember.

Talán még azt is megérjük, hogy keve-
sebbszer kell átélnünk, amit én magam –
gyülekezeti lelkészként – közel húsz
esztendõvel ezelõtt tapasztaltam. Egy al-
kalommal, amikor egy néhány eszten-
dõvel korábban konfirmált gyermek
családját látogattam meg, szinte véletle-
nül rákérdeztem: „Megvan-e még a kon-
firmációi Bibliád?” Nagy zavart okozott
kérdésem. „Persze, megvan” – mondta
nemcsak a fiatal, hanem a szülei is, és
nagy keresésbe kezdtek. Amikor aztán
nagy nehezen elõkerült valamelyik polc-
ról a könyv, bizony elég elszomorító
volt a látvány. A rajta lévõ vastag por vi-
lágosan tanúsította, hogy azt a Bibliát a
konfirmáció óta nem nyitották ki…

Vajon hány testvéremnek kell most
sürgõsen elõkeresnie valahol fiókok,
polcok mélyén lappangó Bibliáját, mert
ez a történet nyugtalanná tette lelkiis-
meretét? Ha semmi mást nem is ér el, de
azt véghezviszi ez az esztendõ, hogy rá-
döbbenünk: nekünk nem Biblia éve kell,
hanem életünk minden esztendejében,
minden napján szükségünk van a Szent-
írásra, akkor fáradozásunk már nem hi-
ábavaló.

De az ördög nem alszik. Nemcsak azt
akarja elhitetni velünk, hogy erre a régi
könyvre nekünk, mai modern emberek-
nek nincs is szükségünk, hiszen ismere-
teit tudományunkkal messze túlhalad-

tuk, hanem arról is meg akar gyõzni
bennünket, hogy nemcsak a Szentírásra
nincs szükségünk, de még Isten nélkül is
jól, sõt jobban boldogulunk… Igen, így
gyõzköd bennünket az ördög. Aztán
egyszer csak – egy váratlan betegség, éle-
tünk bizonytalanná válása, másokban
vagy önmagunkban való csalódások, el-
rontott életünk nyomorúsága miatt –
mégiscsak rádöbbenünk, hogy szüksé-
günk van Istenre. De hol leljük meg õt?

Akik már megtapasztalták, tudják,
akik még keresik, azok is átélhetik, hogy
az Írásban – az olvasott és hallgatott igé-
ben – egyszer csak váratlanul megérke-
zik, és átölel az Isten. Ahogy a reformátor
atyák mondták: ubi et quando visum est Deo
– ahol és amikor Istennek tetszik –, de jól
tudjuk: mindig az igében! Ezért éneke-
lünk így: „Tarts meg, Urunk, szent igéd-
ben!” (EÉ 255)

Magam is megtapasztaltam, hogy az
élet igéje életet ment. Amikor kaptam,
kívülrõl megtanultam konfirmációi ál-
dó igémet: „Mindenre van erõm a Krisztus-
ban, aki megerõsít engem.” (Fil 4,13) Aztán
szinte elfelejtettem. Több mint egy évti-
zedig mélyre süllyedt emlékezetemben.
De amikor szükségem volt rá, megeleve-
nedett, sõt életet munkált. Annak idején
– a ’60-as évek vége felé – úgy alakult az
életem, hogy sajátos nehézségekkel kel-
lett szembenéznem. Céltalanná, értel-

metlenné vált az egész. Nem volt az élet
többé, legalábbis nem olyan, amilyenre
teológiai tanulmányaim alatt készültem.
Úgy tûnt, eljött az idõ, le kell zárnom –
akár a legbrutálisabb módon is – ezt az
egészet. S akkor ott, az épülõ lábatlani
(ma Piszkének hívják) papírgyár csator-
narendszerében eszembe jutott – mert
eszembe juttatta a Lélek – konfirmációi
igém. Mindenre van erõm, még erre is! –
És életben maradtam. Azóta tudom: a
Biblia az élet igéje.

Ha kell, akkor kampánnyal, de ha
másként is megy, akkor napi aprómun-
kával ezt hirdetem, ezt hirdetjük. Testvé-
rek! „…egészen bizonyosnak tartjuk a prófétai
beszédet, amelyre jól teszitek, ha mint sötét he-
lyen világító lámpásra figyeltek, amíg felra-
gyog a nap, és felkel a hajnalcsillag szívetek-
ben.” (2Pt 1,19)

Ittzés János püspök
Nyugati (Dunántúli) Egyházkerület

É G T Á J O L Ó

2008 a Biblia éve

Tarts meg, Urunk, szent igédben!

b Talán a globális felmelegedés volt
az oka, de mindenképpen a gond-
viselõ Isten különös kegyelme,
hogy az elmúlt vasárnap borús, de
tavasziasan meleg idõ köszöntötte
Gödöllõt. A tavaszt idézõ idõjárás
bensõséges keretet adott annak az
ünnepi istentiszteletnek, amely-
nek keretében a gödöllõi evangéli-
kusok hálát adtak templomuk kül-
sõ megújulásáért, részleges tataro-
zásáért.

Az ünnepi istentisztelet szolgálatát vég-
zõ Mekis Ádám, az Észak-Pest Megyei
Egyházmegye esperese igehirdetése ele-
jén mindenkit megnyugtatott: könnyen
megtalálta a megújuló gödöllõi templo-
mot. Könnyebben, mint a napkeleti böl-
csek a betlehemi istállót, de abban közös
volt a két út, hogy céljuk megegyezett: a
háromkirályok és a gödöllõi templomba
igyekvõ hívek is Jézust keresték. Keresé-
sük akkor lesz igazán eredményes, ha a
megtalált templomot a benne fellelt Jé-

zussal magukkal tudják vinni a hétköz-
napokba is.

A gödöllõi templom a napokban
múlt „kéthetes”, 1931-ben, 77 éve szentel-
ték fel. A felújított épület most minden
arra járónak jelzi, hogy Gödöllõn gyöke-
ret eresztett, és él az evangélikus gyüle-
kezet. Akár a gödöllõi újság anyakönyvi

híreit, akár az evangélikus gyülekezet
anyakönyvét lapozza fel az ember,
mindkettõben kellemes meglepetéssel
találkozik: a születési és a keresztelési
bejegyzések sora hosszabb, mint a halá-
lozási, illetve temetési rovatéi.

Jó érzés egy fiatal és nem túl nagy gyü-
lekezet számára, ha azt érezheti, nincsen
egyedül. Éppen úgy beletartozik a ma-
gyarországi evangélikusok közösségé-
be, mint ahogyan része a város életének
is. Ezt példázta a templom külsõ felújítá-
sa. A tatarozás költségeit a gyülekezet
tagjainak adományai mellett az egyház-
megye, a Gusztáv Adolf Segélyszolgálat és a
város támogatása fedezték. A segítséget
az istentiszteleten személyesen köszön-
hette meg Albert Gábor lelkész az egyház-
megye esperesének, Mekis Ádámnak és
Gödöllõ polgármesterének, dr. Gémesi
Györgynek.

A belsõ, a külsõ és mindenekelõtt a
felsõ segítség reményt ad arra, hogy a
gödöllõi evangélikus gyülekezet „tava-
szi” megújulása nemcsak egy meteoro-
lógiai véletlen tünékeny pillanata volt.

g Kertész Botond

„Tavaszi” megújulás
a gödöllõi templomban

Elõadásában hangsúlyozta az imahéten
részt vevõ egyházak rendezvényeikkel
azt szeretnék elérni, hogy minél többen
vegyék kezükbe a Szentírást. Ez a
könyv Isten igéjét hordozza, amely éle-
teket újít meg (Zákeus, a bûnös
asszony, a Saulból lett Pál), olvasásra
méltó irodalmi alkotás, hitünk foglala-
ta és a hívõ ember életének zsinórmér-
téke is. Olyan könyv, amelyre valóban
igaz a Biblia évének mottója: „Boldog,
a ki olvassa…”

Az istentisztelet végén Ittzés János
evangélikus elnök-püspök vezetésével
hálaadó ima, az Apostoli hitvallás és a Mi-
atyánk hangzott el. Az ünnepi alkalom
Magyar István és Magyar Márius ortodox
esperesek és Kalota József ortodox érseki
vikárius áldásmondásával, valamint a
hazánkért együtt énekelt nemzeti imád-
ság, a Himnusz hangjaival zárult.

Az egykor – Bereczky Albert idején –
püspöki templomként szolgáló istenhá-

zából a mai gyülekezet hívõ népe és a
vendégként érkezettek közel ezerfõs tá-
bora gazdag élményekkel térhetett haza,

hogy aztán hétfõn újra átéljék és folytas-
sák: szüntelen imádkozzatok – együtt.

g GaZsu

Együtt, egységben a Bibliával
e Folytatás az 1. oldalról
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Bogárdi Szabó István immár fél évtizede a
Magyarországi Református Egyház Du-
namelléki Egyházkerületének püspöke.
Mint egyházvezetõ jól ismert közéleti
személyiség, ám mondanivalója nem
csak azoknak szól, akik rendszeresen
hallgathatják igehirdetéseit a Budahegy-
vidéki Református Egyházközség Bö-
szörményi úti szószéke alatt. Nemcsak a
szavakkal, hanem az írott nyelvvel,
nemcsak a szóban elhangzott igehirde-
téseivel, hanem az írásba foglalt prédiká-
ciókkal is megszólítja a 21. század embe-
rét: az értelmiséget és az „egyszerû ige-
hallgatót” egyaránt. 

Kevesen tudják, hogy az elmúlt két és
fél évtizedben Bogárdi Szabó István fel-
tûnõen sok teológiai könyvet fordított le
magyarra, többek között Paul Tillich há-
romkötetes Rendszeres teológiáját. A fordí-
tók ugyanúgy hûségesek tárgyukhoz,
mint a középkori kódexmásoló szerze-
tesek. Csak aki maga is fordított, tudja
azt, hogy minden fordítás újraalkotás,
ám a fordítók sohasem a saját nevüket
kívánják fényezni, hanem alázatosan
egy maguknál nagyobb tekintélyre mu-
tatnak, amikor mások szellemi munká-
ját teszik közkinccsé.

Ugyanakkor Bogárdi Szabó István
négy „saját” könyvét tartom egymás

mellett a könyvespolcomon. Az elsõ a
„teológiai sikerkönyvvé” lett, 1995-ben
megjelent disszertációja: Egyházvezetés és
teológia a Magyarországi Református Egy-
házban 1948 és 1989 között. Ezt ifj. Zászka-
liczky Pál „Némi irigykedés református
testvéreinkre” alcímmel recenzálta a Ke-
resztyén Igazságban (41. szám, 1999. tavasz,
36–39. o.). A második könyve esszéiszti-
kus tanulmányokat és igehirdetéseket
tartalmaz: ezt a kiváló szerkesztésben
megjelent keménykötésû könyvet az er-
délyi Koinónia Kiadó adta ki Közelítések és
közeledések címen 2003-ban. 

Bogárdi Szabó István nemcsak püs-
pök, hanem a Pápai Református Teoló-
giai Akadémia tanszékvezetõ professzo-
ra is; habilitációs értekezését 2003-ban
Evangélikus Hittudományi Egyetemün-
kön védte meg. A harmadik kötetet a Pá-
pai Református Teológiai Akadémia ad-
ta ki az Acta Theologica Papensia sorozat
tizedik köteteként 2006-ban, s a címe
így hangzik: Mondolat. Egyház és teológia –
teológia és egyház. A kötetet Xeravits Géza
gondozta. A negyedik – Szabó Eszter ízlé-
ses borítójába burkolt – kis kötet a Tíz cí-
met viseli: a tudós lelkipásztornak a Bö-
szörményi úton tartott igehirdetéseibõl
ad közre – éppen tíz prédikációt.

A Mondolat huszonhárom tanulmá-

nya többnyire alkalmi elõadás. A jó elõ-
adások sohasem improvizatívak, hanem
gondos elõtanulmányok alapján készül-
nek, azzal az igénnyel, hogy akár azon-
nal nyomdába is kerülhessenek. Bogárdi
Szabó István mindegyik elõadása ilyen
míves munka, akár a Pápai Református
Teológiai Akadémián, a Théma Egyesü-
letben, a Doktorok Kollégiumában, a ba-
latonszárszói SDG értelmiségi konfe-
rencián vagy éppen Belgiumban, a Lou-
vaini Katolikus Egyetemen tartotta. 

A könyv három szerkezeti egységbõl
áll: az elsõ rész rendszeres teológiai ta-
nulmányokat tartalmaz: az amerikai
Reinhold Niebuhr (akinek az ember termé-
szetérõl szóló nagyszabású munkáját is
lefordította a püspök) keresztény realiz-
musát tárgyalja, Paul Tillich Rendszeres
teológiájából pedig az istentiszteletrõl
írottakra összpontosít.

Bogárdi Szabó teológiai „mesterei” a
néhai Vályi Nagy Ervin, aki – bár csak rövid
ideig kapott katedrát – hallgatóira mély
szellemi hatást gyakorolt; mellette pedig
Vályi Nagy egykori barátja, a kiváló bon-
ni evangélikus teológus, Gerhard Sauter a
másik nagy „atyai” tekintély a szerzõ szá-
mára. Sauter az eszkatológia szakértõje,
ma is rendszeresen ellátogat Budapestre,
s a fõleg Vályi Nagy Ervin egykori hallga-

tóiból toborzódott teológiai mûhelynek,
a Théma (Theológiai élet – ma) elõadója, s a
hasonló címû lap gyakori munkatársa.
(Bár a Théma protestáns egyesület, e so-
rok szerzõjén kívül sajnos – egyelõre –
nincs más evangélikus tagja.)

A rendszeres teológiai tanulmányok
között olvasható még Kecskeméthy István-
nak, a két világháború között Kolozsvá-
rott mûködõ református professzornak a
bibliafordításáról szóló írás, amelyben a
szerzõ e fordítást eredeti módon a rend-
szeres teológia szemszögébõl vizsgálja.

A Mondolat szerkezeti és szellemi egy-
sége az egyházról szóló tanulmányokat,
tehát úgynevezett „ekkléziológiai” íráso-
kat tartalmaz. Innen csak egyet emelünk
ki, amely az egykori doktori disputájá-
nak egyik tézisét bontja ki, s ez így hang-
zik: „A »simul iustus et peccator« (egy-
szerre igaz és bûnös) mint megigazulás-
tan aspektusa nem érvényesíthetõ az
egyházra, noha az egyház valóban a
megigazult bûnösök közössége.” Luthert
idézõ, mondhatnánk, veretes „lutheri”
érveléssel találkozunk, s úgy véli, hogy
az egyházra inkább a „simul sancta et
profana” (egyszerre szent és profán) ki-
fejezés alkalmazható. 

A harmadik szerkezeti egység a Ma-
gyarországi Református Egyház legújabb

kori történetére vonatkozik: a szerzõ
mérlegre teszi a rendszerváltozás utáni
tíz évrõl szóló teológiai értékeléseket.
Csak sajnálhatjuk, hogy a Magyarországi
Evangélikus Egyház rendszerváltozás
utáni tíz évérõl igazán nem születtek
olyan átfogó elemzések, amelyeket a
szerzõhöz hasonlóan nekünk is mérlegre
lehetne tennünk. Evangélikus szempont-
ból szintén figyelemre méltó a megigazu-
lásról szóló 1999. évi Közös nyilatkozattal
foglalkozó írás, amely eredetileg a Ma-
gyarországi Luther Szövetség rendezésé-
ben tartott konferencián, az Evangélikus
Hittudományi Egyetemen hangzott el.
(Sajnos a kötetben ebben az esetben el-
maradt az elõadás helyének megjelölése.)

Végezetül – kedvcsinálóként – „mor-
zsázzunk” a Tíz címû prédikációs kötet-
bõl. Az írott szöveg mögött szinte hall-
juk az igehirdetõ hangját, aki hagyja,
hogy Isten igéje megszólítsa õt, s õ –
mintegy viszonzásképpen – megszólal-
tatja a partitúra dallamát, hogy a lélekben
hallgató is dalra fakadjon: „Hiszen nem
megtalálnunk kell az igében az egy-egy
napra az üzenetet, hanem hagynunk és
engednünk kell, hogy az ige elvezessen
magához Istenhez és Isten akaratához.”
(95. o., „Fogy-e az idõnk vagy telik?”)

g Fabiny Tibor

Egy tollforgató református
püspök gondolatai – nem csak reformátusoknak

b Balatoni lánnyal beszélgetek egy
budapesti kávézóban. Régóta is-
merem, lénye harmóniát sugároz,
szeme nevetõs, pedig nehéz tere-
pen dolgozik. „Az utca emberé-
vel” találkozva telnek napjai, õt
szólítja meg bokrok alján, tereken,
kapuk benyílójában. Az evangéli-
kus Visnyei Emõke, a Magyar Máltai
Szeretetszolgálat utcai szociális
munkása fedél nélkül élõkkel fog-
lalkozik. Azokkal az embertársa-
inkkal, akiknek a télrõl nem a kará-
csony vagy a síelés, hanem a túl-
élés, a hideg és a fagy jut legelõször
az eszükbe.

– Amikor néhány évvel ezelõtt megismer-
kedtünk a budavári evangélikus gyülekezet fia-
tal felnõtteknek tartott bibliakörén, épp fõisko-
lai záróvizsgájára készült, diplomamunkájá-
nak témája a Johannita Lovagrend és Segítõ
Szolgálat tevékenysége volt. Akkor azt is el-
árulta, hogy ruházati bolti eladó végzettséggel
került a szociális szférába…

– Ez a váltás a „véletlennek” volt kö-
szönhetõ. Balatonboglári vagyok, és épp
kerestek valakit a helyi gyermekotthon-
ba, így kerültem oda dolgozni mint
gyermekfelügyelõ. Az igazsághoz tarto-
zik, hogy szakmailag nem voltam telje-
sen képzetlen, Kaposvárott korábban
már elvégeztem egy alapfokú gyermek-
és ifjúságvédelmi ügyintézõ tanfolya-
mot. Mindig is gyerekekkel szerettem
volna foglalkozni, így nagy örömmel vé-
geztem a munkám az otthonban.

– De nem maradt sem ezen a munkahelyen,
sem a szülõvárosában, hanem egy kis idõ eltel-
tével Budapest felé vette az irányt.

– Azért jöttem 2000 õszén a fõváros-
ba, mert szerettem volna önálló életet él-
ni. Egy évig a diakonisszák Maros utcai
házában laktam, és a Sarepta Budai Evan-
gélikus Szeretetotthonban dolgoztam fo-
gyatékosok és idõsek között. Ezután a
XII. kerület családterápiás központjába
mentem, tudva, hogy ez az állás ideigle-
nes, egy évre vesznek csak fel, helyettesí-
teni. A munka mellett tanultam is; elõ-
ször a Magyar Ökumenikus Szeretetszol-
gálat által indított szociálisasszisztens-
képzõ tanfolyamon vettem részt, majd a
Pécsi Tudományegyetem Illyés Gyula Fõ-
iskolai Karának Szociálpolitikai Intézete
következett. Ott, Szekszárdon szereztem
diplomát szociális munkás szakon.

– Onnan került azután az utcára, a hajlék-
talanok közé. Ön akarta így?

– Nem ismertem közelebbrõl a haj-
léktalanok világát, de szerettem volna
megtapasztalni ezt a közeget. Mivel a
Moszkva tér környékén laktam, és sok
hajléktalan embert láttam, szerettem
volna megérteni, miként kerülnek ebbe
a helyzetbe, ezért elvállaltam egy átme-
neti szálló éjszakai ügyeletét. Ahogy be-
leláttam az életükbe, meg is szerettem a
fedél nélkülieket, és „itt ragadtam” kö-
zöttük.

– A kívülállók az utcán élõkkel kapcsolat-
ban hajlamosak az ilyesféle általánosításokra:
„Õ tehet róla, hogy ide jutott, miért nem próbál
meg munkát keresni?” De léteznek-e tipikus-
nak nevezhetõ hajléktalanproblémák?

– A hajléktalanság kérdése nagyon
összetett. Tény, hogy sok köztük a men-
tális betegségekkel küzdõ, illetve az al-
koholbeteg. Úgy gondolom, hogy ma
sajnos – különbözõ okokból ugyan, de –
bárki válhat fedél nélkülivé. Egyébként
bennem is éltek sztereotípiák, ezért is
volt jó, hogy közelebbrõl megismerhet-
tem ezt a világot, és felszámolhattam a
magam elõítéleteit.

– Közelebbrõl meg akarta ismerni a fedél
nélküliek világát, még akkor is, ha veszélyes
közegnek tûnik – például egészségügyi szem-
pontból?

– Azért annyira nem könnyû bármifé-
le betegséget összeszedni, emellett per-
sze vigyázok is magamra. És különben is
– mosolyog –, Isten vigyáz rám. Ez a
munka – teszi hozzá most már komo-
lyan – valamiképp „krisztusi”. Hiszen
van, hogy a szó szoros értelmében – kü-
lönösen ilyenkor, télen, a krízisidõszak-
ban, a nagy hideg miatt – életeket kell
mentenünk.

– Sikerült hozzászoknia az ezzel a munká-
val szükségképpen együtt járó kellemetlensé-

gekhez, mint például a kosz és a kellemetlen
szagok?

– Nagyon nehezen bírom a rossz sza-
gokat. De amikor például egy hajlékta-
lant fürdetek, érdekes módon egyáltalán
nem zavar az „illata”. Valahogy meg sem
érzem. Ki tudja, talán azért, mert ezek-
ben az esetekben mindig Dsida Jenõ Békés
mederben címû versének a sorai jutnak az
eszembe: „…megfürdettem egy öreg kol-
dust, / akinek Krisztus-arc volt az arca…”

– Beszél nekik Jézusról?
– Etikai kódexünkben benne foglalta-

tik, hogy „direkt” módon nem lehet térí-
teni. A máltai szeretetszolgálatról általá-
ban azért tudják, hogy egyházhoz kötõ-
dõ segélyszervezet. Én személy szerint
igyekszem úgy járni-kelni a hajléktala-
nok között, hogy a szavaim és a tetteim
hitelesek legyenek, és megérezzék a mö-
göttes, „mennyei tartalmat” is.

– Mindenesetre semmiképp sem lehet
könnyû nap mint nap ezeknek az embereknek a
sorsával szembesülnie. Mint minden segítõ fog-
lalkozásúnak, óvnia kell a lelke egészségét is…

– Igen. Tisztában vagyok vele, hogy
nem szabad teljesen magamra vennem a
problémáikat, különben én is összeroppa-
nok. A távolságtartás és önmagam védel-
me miatt például nem is tegezem egyikü-
ket sem. Nem könnyû, az biztos; az em-
bernek sok lelkierõre van szüksége. Ne-
kem sokat segít a hit. És az is, hogy sza-
badidõmben fiatalokkal foglalkozhatom
a Magyarországi Evangélikus Ifjúsági Szö-
vetség, a Mevisz Ladik szakcsoportjában.

– A csoportnak Ön az alapítója. Milyen cél
vezette, amikor létrehozta?

– 2006 tavaszán azzal a céllal alakítot-
tam-alakítottuk meg, hogy minél több
kulturális értékkel ismertessük meg egy-
házunk fiataljait, elsõsorban a középis-
kolás korosztály tagjait. Azért éppen
õket, mert úgy gondolom, ahhoz, hogy
értékes életet élhessenek, minél elõbb le
kell fektetni az erkölcsi, kulturális alapo-
kat. Munkánkhoz eddig a Mevisz mellett
egyházunk gimnáziumaitól, valamint az
I. Kerületi Népjóléti Közalapítványtól
kaptunk segítséget.

De a Ladiktól függetlenül is igyek-
szem fejleszteni az ifjabb korosztály
szociális érzékenységét. Tavalyelõtt hí-
vogattam elõször fiatalokat – a budavári
gyülekezet tagjait – a hajléktalanok közé
teát osztani. Nagy örömömre olyan so-
kan és szívesen jöttek, hogy ennek az ak-
ciónak tavaly is lett folytatása: az aszódi
evangélikus gimnázium tanulói jöttek el
a teajáratra.

g Gazdag Zsuzsanna

Krisztus-arcú koldusok közt
Beszélgetés Visnyei Emõke utcai szociális munkással

Szénási Jonathan Sándor lelkipásztor – Szé-
nási Sándor esperes (költõ, mûfordító) és
Szabó Judit lelkipásztor elsõszülött fia –
1995 óta „jár be” a Baracskai Országos
Büntetés-végrehajtási Intézetbe, egyhá-
za – az akkori intézetparancsnok kezde-
ményezésére – 2000 szeptemberében
nevezte ki intézeti lelkipásztornak. Az
intézményben folyamatosan figyeli a
bekerülõ embereket, és igyekszik segíte-
ni saját felekezeti keretein túl is. Így Ba-
racskán a református istentiszteletek
mellett rendszeresen van római katoli-
kus mise, illetve evangélikus, baptista,
adventista és Hit gyülekezetes istentisz-

telet, zsidó istentisztelet, valamint romá-
ni khangéri (cigány) istentisztelet. A
nem magyar fogvatartottakat szükség
szerint látogatja a német és a szlovák
evangélikus lelkész, a lengyel és a német
plébános, a román, a szerb, az orosz és a
görög pópa. (Az intézet a muszlimok
számára is igyekszik biztosítani vallásuk
gyakorlásának a lehetõségét, különösen
is a ramadán megtartását.) 

A kezdeti bizalmatlanság után Szénási
Jonathan Sándornak olyan jó kapcsolata
alakult ki a dolgozókkal, hogy az intézet
csoportos kimaradás keretében már évek
óta kienged fogvatartottakat a csatkai

búcsúra. De voltak kint presbiteri konfe-
rencián, gospelkoncerten és hanukai
gyertyagyújtáson is. Tavaly is tartottak
családi karácsonyi istentiszteletet,
amelyre ötven fogvatartott családja ka-
pott belépési engedélyt, és fogvatartottak
játszották el – gyermekeiknek – a betle-
hemes játékot. 

Az intézeti lelkipásztor a dolgozók
lakótelepén is folyamatosan szolgál.
Bár a felnõtteknek nem tud hetente is-
tentiszteletet tartani, a gyermekeket
minden szombaton foglalkozásokon
várja; 2000 óta minden karácsonykor

van betlehemes játék a lakótelepi kul-
túrházban is. 

A Közép-dunántúli Országos Bünte-
tés-végrehajtási Intézet baracskai objek-
tuma bibliatörténeti kiállítással kapcso-
lódott a Biblia évének programsorozatá-
hoz. A börtön kápolnájában január 21-én
Tímár Gabriella, a budapesti Bibliamúze-
um igazgatója nyitotta meg azt kiállítást,
amely a fogvatartottak és az intézet dol-
gozói számára egyaránt „emberközelbe”
kívánja hozni a Szentírást. A kiállított
anyagban papiruszra és pergamenre má-
solt bibliaszövegek éppúgy láthatók,
mint mai nyomtatványok és digitalizált,

b A Közép-dunántúli Országos Büntetés-végrehajtási Intézetet 2007-ben
hozták létre a Baracskai Országos Büntetés-végrehajtási Intézet és a Fejér
Megyei Büntetés-végrehajtási Intézet (Székesfehérvár) összevonásával. A
Baracskai Országos Büntetés-végrehajtási Intézet önmagában is az ország
egyik legnagyobb intézete volt. A „nagykönyv” szerinti 848 férõhelyével a
negyedik, de folyamatos ezerkétszáz–ezernégyszáz fõ közötti feltöltöttsé-
gével harmadik volt a nagyság szerinti sorban. 1953-ban, a szocializmus
„csúcsra járatása” idején hozták létre, és sokáig a vallási-lelkiismereti okból
becsukottak gyûjtõhelyeként volt ismert. A terület az intézet létrehozása
elõtt a székesfehérvári börtönhöz tartozott, és mezõgazdasági nevelõ-mun-
katáborként mûködött. Mezõgazdasági jellege máig megmaradt, a dolgozó
fogvatartottak többsége ilyen munkát végez. Besorolása szerint „börtön és
fogház”, vagyis a háromfokozatú rendszerben (fegyház, börtön, fogház) a
közepes és enyhe szigorúságú intézetek közé tartozik. A Közép-dunántúli
Országos Büntetés-végrehajtási Intézet baracskai objektumában a börtön-
lelkészi szolgálat felállítása óta református lelkipásztor szolgál…

Bibliák a börtönben
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Gergely Kosza Attila arcképét ismertem
meg elõször a Deák téri gimnázium tab-
lóin. Azután találkoztam rajzaival – di-
ákjainak készített karácsonyi üdvözlõla-
pokon, ahol Harley Davidson-os póló-
ban és bakancsban feszít az újszülött Jé-
zus egyik hódolója, s most épp leg-
utóbb, az iskola karácsonyi hangverse-
nyének meghívóján. Nagyon szeretem
Gergely Kosza Attila rajzait: biztos kéz-
zel vezeti a tollat, leheletnyi érzelmeket
láttat, és aktualizálásával sem esik a giccs
– napjainkban igen fenyegetõ és gyak-
ran tátongó – csapdájába.

Megvallom, Gergely Kosza Attiláról
csak a napokban tudtam meg, hogy fes-
tõ. Nem profi – abban az értelemben,
hogy nem a festészetbõl él. Nem festé-
szetet tanít. Annál is magasabbra helye-
zi a célt, többet szeretne diákjainak meg-
mutatni: hitoktató. Római katolikus ta-
nítványait Isten ügyéhez viszi közelebb,
a kegyelmes Istent tanítja, prédikálja.

Megvallom tehát, a mûvészrõl, vagyis
a tanár úrról csak a napokban tudtam
meg, hogy festõ. Hogy nemcsak remek
rajzaival, de festményeivel is jelen van a
világban, közöl, üzen valamit mindnyá-
junknak…

Mûvészetét – amely itt egy bõ tucat-
nyi kép által van jelen – nem tudom,
nem is akarom a magyar festészet nagy
tendenciáival rokonítani. Tudható róla,
hogy Erdélyben és Bukarestben tanult, s
hogy képzõmûvészeti tanulmányait
nem fejezte be. Nagybánya „romjain” is
járt, hát hiszen elmondható, hogy a 20.
századi magyar festészet a nagybányai-
ak köpenyébõl bújt elõ…

A képeket szemlélve az a nézõ érzése:
a tartalom túlmutat a formán. Tágra
nyílt szemû arcai, fehér falú templomai
másról is – valami megfejthetõrõl vagy
épp megfejthetetlenrõl – beszélnek.

Portréiban a nagy szemû nõk és férfiak,
ismert és ismeretlen arcok bemutatásá-
ban a gyengéd naivitástól a szinte Van
Gogh-i áthallású brutalitásig, expresszi-
vitásig jut el. E skála két szélsõ pontja ta-

lán Assisi Szent Ferenc és a bekötött fejû
férfi (ön)portréja.

Utcaképein – nevezzük így – a girbe-
gurba falú házak, a kusza háztetõk, a fe-
hérre meszelt templomok, a vörös ég
többet jelentenek, mint egyszerû hely-
színt. Ezek az utcák a magyar festészet
legjobb hagyományain állnak, s teszik
idõtlenné a közös múltat, s nyilván a fes-
tõ saját gyökereit is.

A maszkarcú pár Farkas István korta-
lan, személytelen – és így behelyettesít-
hetõ – szimbolizmusával rokon. A jeru-
zsálemi siratóasszonyok a vörös ég alatt,
a szentendrei iskolás házfalak díszletei
elõtt állnak, „õrjöngve szenvedõ” pózba
merevedve. A drámai kompozíció szín-
padiassága, intenzív színvilága, az asz-
szonyok arcának sematikus maszk volta
nemcsak idõn kívülivé, de kortól, hely-
színtõl függetlenné, örökkévalóvá teszik
a szenvedést, a gyászt magát.

Az Erdélyi anziksz sajátos kollázsát a vö-
rös ég alatt álló, rovásírásos barokk
templomtoronyból, városi piactér lábas
házából, gótikus és barokk épülethom-
lokzatokból, szász vidéki szemes házte-
tõbõl komponálta. A vásárok emlékét
mérlegserpenyõ, a református falvakét
vaskakas õrzi. Mindezt két népmesei fi-
gura, menyecske és bajuszos férfi vigyáz-
za. A nem létezõ templom nem létezõ kapu-
ja fölött egy korpusz körvonalai sejlenek
fel – célt, értelmet, halvány reményt adva
mindennek. A kép különös magánmito-
lógiájában, személyes „szür-realitásá-
ban” – megoldatlan részletei ellenére is –
emlék és mese, hit és lélek ötvözõdik. 

Az általam inkább ismert, rajzoló mû-

vész a – mondjuk – Jézus és az írástudók cí-
mû képben mutatkozik meg. A foltok
mellett a vonalak újra nagy szerephez
jutnak. Az álszent módon lehunyt sze-
mû, hamis, ironikus mosolyú írástudók,
a göcsörtös kézzel tartott törvény között
áll – vagy inkább lebeg – Jézus látomá-
sos, hófehér, egyértelmû alakjában maga
az evangélium. Olyan, mintha halott len-
ne, mégis él. Olyan, mintha ember lenne,
mégis Isten. A hatalmas, vakító fehér
foltban az õ igaza, az Igazság maga fogal-
mazódik meg… Erdély levegõjén túl,
személyes emlékein túl a hit az, ami Ger-
gely Kosza Attila mûvészetét táplálja.

Igen, itt él ez a mi Ábelünk a fõváros-
ban. És egyetlen képén sem látni a Ha-
lászbástyát, a Parlamentet, de még a Du-
nát sem. Mindenkinek a maga „maros-
szentimrei temploma” – mondhatnánk
a költõvel.

Nem tudok szabadulni Tamási Áron
számtalanszor citált mondatától: „Azért
vagyunk a világon, hogy valahol otthon
legyünk benne.” A mûvész vajon hol
van otthon? A rengetegben vagy a fõvá-
rosban? És mi, akiknek alkotás helyett
„csak” a szemlélõdés adatott? 

Kérem Önöket, mélyüljünk el Gergely
Kosza Attila erdélyi anzikszében és
egyetemes gondolataiban. Találjunk ott-
honra bennük! 

g Zászkaliczky Zsuzsanna

Elhangzott Gergely Kosza Attila  kiállításának
megnyitóján, 2007. december 16-án a buda-
hegyvidéki evangélikus templom Teremtés Galé-
riájában. A kiállítás január végéig látogatható.

Erdélyi anziksz, avagy Ábel a fõvárosban

b A kõbányai evangélikus gyülekezet
Kápolna Színpadán nagy sikerrel
mutatta be az Országút Társulat
múlt szombaton John Millington Syn-
ge (1871–1909) A nyugati világ bajnoka
címû darabját. A jó tíz éve mûködõ
színtársulat az országúti ferencesek-
rõl kapta a nevét, akik próbahelyisé-
get biztosítottak számukra. Kõszín-
háza nem lévén szimbolikusnak is
tarthatjuk a csoport nevét. Amatõ-
rök a szónak abban az értelmében,
hogy lelkesek, szabadok, és szere-
tettel, alázattal közelítenek a kivá-
lasztott darabhoz.

Tamási Áron, Karinthy, Heltai Jenõ, Márai,
Ionesco, Bulgakov és mások mûvei után egy,
a magyar közönség elõtt talán kevéssé is-
mert ír szerzõ színmûvéhez nyúltak. (Per-
sze õ sem idegen a színházlátogatók szá-
mára, mert a Katona József Színház – a
pesti és a kecskeméti is –, valamint a
Bárka és a Várszínház játszotta már da-
rabját.) G. B. Shaw az írek Shakespeare-jének
nevezte – mi tarthatjuk az ír Katona József-
nek, a sikert tekintve pedig inkább Kisfalu-
dy Károlynak – Synge-t, aki, mondhatni,

megteremtette az ír drámát. Mûveivel és a
dublini Abbey Theatre igazgatásával egy-
aránt sokat tett az ír színházért. Nemcsak
azért tanulmányozta a szegény nép, a pa-
rasztok, halászok sorsát, életét, hogy gaz-
dag nyelvüket, szépséges legendáikat
megtanulja, hanem hogy mese iránti vá-
gyukat kielégítse.

A szellemes, groteszk tragikomédiába
hajló darab egy nyugat-írországi kis fo-
gadóban játszódik, gyakorlatilag egyet-
len szobában, ahol a (jó keresztény) fér-
fiak minden öröme – és beszédtémája –
a whisky sörrel, a lányoké pedig ha rájuk
pillant egy arra tévedõ idegen… A szûk
helyiség nyomasztó falait az álmodozás
és az ármánykodás persze bõséggel kitá-
gítja – túl a falu domboldalra húzódó le-
gelõin és a dagálykor a rétet nyaldosó
tengeren.

Mintha kavicsot dobnának a pocso-
lyába, amikor egy sötét éjszakán betér
egy fess, bár igen koszos idegen, akinek
szép szavától, önmaga köré szõtt legen-
dájától eláll a lányok szava, s megáll a
férfiak szívverése. A szemlesütve elõ-
adott mese mintha mentené, a mítosz
dicsõ fénybe vonja a bûntényt, s a rette-

gés úgy válik csodálattá, mint lázálom-
má a kezdeti vacogás. Az egész falu a kó-
sza legény lábai elõtt hever, a férfiak
büszkék fizikai teljesítményére, a leá-
nyok versengve akarnak a kedvében jár-
ni. Míg ki nem derül az igazság. Illetve a
hazugság. A hazugság, mely mocskos
tettet csinál a szép szavú mesébõl, de –
észrevétlenül – újabb legendát is a csaló-
dás után…

Van-e következményük tetteinknek?
És szavainknak? Kibújhatunk-e a bõ-
rünkbõl? Megszökhetünk-e saját árnyé-
kunktól? Változtatunk-e azon, amin ha-
talmunkban áll változtatni? Ezekre és
hasonló kérdésekre keresi a darab a vá-
laszt, és mélységes emberismeretével és -
szeretetével nem hagy nyugodni.

A rendezõ neve nem derül ki a hon-
lapról, ám legalább néhány színészi tel-
jesítményrõl illik megemlékezni: Sza-
bolcs Zsuzsanna bájos, máskor tüzesen
nagyszájú Pegeenjérõl, Menhard Zsófia
minden cselt bevetõ, boszorkányos öz-
vegy Quinnéjérõl, a valóban mafla
Shawn Keogh-ról (Joubert Balázs) és a kö-
vetkezetlenül, ezért rémületesen ag-
resszív, félõrült Mahonról (Kondorosy
Szabolcs).

g Z. Zs.

Az Országút Társulat régi és futó elõadásairól
a társulat honlapjáról lehet tájékozódni:
http://orszagut.extra.hu/. Az elõadások álta-
lában ingyenesek; az adományok felét – eddig
már több százezer forintot – a rekecsini csángó
magyar iskola építésére fordítják.

Apagyilkos playboy Punnyadásfalván
Az Országút Társulat elõadása

Mint ismeretes, a múlt év szeptembere óta mûködik Szombathelyen – egyházunk
legfiatalabb általános iskolájaként – a Reményik Sándor Evangélikus Általános Isko-
la. A magyar kultúra napja programsorozat keretében – az elõdintézmény kezdemé-
nyezését folytatva – január 18-án immár tizenkettedik alkalommal rendezték meg az
oktatási intézményben a Gazdag Erzsi vers- és mesemondó versenyt óvodások és kis-
iskolások számára három kategóriában.

g Menyes Gyula felvétele

Egy frázissá koptatott bölcsesség szerint szavak börtönében élünk. Bár sokak számára
fájdalmas lehet a felismerés, mégis belátható, hogy lassan – ha fel nem is váltja, de – ezt
a tételt kiegészíti egy másik, nem elhanyagolható jelenség: képek börtönében élünk. 

Képek a falon, az utcákon, a tévében, a világhálón – a lényeg a látvány. Bár erõsen
fenyeget a veszély, hogy éppen ezért a valódi, mély tartalmat lassan elfedi a felszín, ne
essünk kétségbe, hiszen minden éremnek két oldala van. 

Mit üzen a kép? Hogyan értelmezhetõ egy-egy jelenet vagy vágás? Mit fejeznek ki
a különbözõ beállítások? És nem utolsósorban: hogyan lehet ezt a képszerû-mozi-
szerû, néhol hétköznapi, néhol álomvilágot tükrözõ, különleges hatást kiváltó jelen-
séget hasznosítani a gyülekezeti munka során? Hogyan lehetne filmes eszközök se-
gítségével jó prédikációt írni, ezáltal mûvészi szintre emelni az igehirdetést? 

Január 11-tõl 15-ig hasonló kérdésekkel foglalkozott a lelkészakadémia Balaton-
szárszón. A szervezõk (Varga Gyöngyi, Csepregi Zoltán, Németh Zoltán) gondos válogatá-
sának köszönhetõen olyan filmek alapozták meg a beszélgetéseket, mint az Olasz
nyelv kezdõknek, A szemközti ablak, a Solaris, a Csoda Krakkóban, a Hétköznapi mennyország, a
Buena Vista Social Club vagy a Visszatérés.

Az emberi lét csodák és hétköznapok határán mozgó, néhol könnyed, néhol drá-
mai pillanatait megragadó képekbõl õszinte, tartalmas, magunkba mutató és tovább-
lendítõ beszélgetések bontakoztak ki, az elméleti alapvetést pedig Percze Sándor film-
elméleti, filmtörténeti és homiletikai elõadásai biztosították. Az elõadó inkább gya-
korlati szempontból közelített, felhívva a figyelmet a változás szükségességére, hogy
az istentiszteletek, prédikációk ne az elkoptatott szavak, hanem színes, mozgó, a pár-
beszédet és továbbgondolást kiváltó gondolatok közvetítõi legyenek ünnepeinken és
hétköznapjainkon egyaránt.

g Laborczi Dóra

Képesek vagyunk
Filmakadémia Balatonszárszón
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Családi botrány – Szabolcs Zsuzsanna, Gorove Kristóf és Kondorosy Szabolcs

Elõször a mese – Gorove Kristóf, Benesch Richárd, Horváth Olivér, Hadnagy Csaba, Szabolcs Zsuzsanna
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Gazdag-örökség ápolói
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„Felségednél 
Micsik Béla a vajdasági Törökbecsérõl ér-
kezett Balatonszárszóra, hogy péntek
este „élete fûszerérõl”, a népzenérõl,
ezen belül is elsõsorban a magyar citerá-
ról beszéljen a találkozó résztvevõinek.
A népmûvészet ifjú mestere, valamint a ma-
gyar kultúra apródja címmel is kitüntetett
népzenész játszott citerán, tamburán és
tekerõlanton, illetve rövid betekintést
engedett a délvidéki magyarok életébe.
Mint elmondta, az õ „ütõkártyájuk” oda-
kint a hagyomány. Az eredetileg finom-
mûszerészi végzettségû férfi egyébként
a hangszerkészítés mellett méhészke-
déssel foglalkozik, és a helyi Szent Klára
római katolikus egyházközség kántori
szolgálatát is ellátja.

Micsik Béla és felesége szombat dél-
elõtt külön a gyerekeknek is tartott be-
mutatót. A kézmûves-foglalkozás kere-
tében néhány népi hangszer elkészítésé-
re tanították meg õket, illetve gyöngyöt
is fûzhettek.

„Fújnak a fellegek Somogy megye felõl…”
– így kezdõdik a találkozó mottójául vá-
lasztott sort is tartalmazó népdal, amelyet
– néhány másik somogyi énekkel együtt –
Dóra Árontól (furulya), Juhász Rékától (ének)
és Bese Botondtól (duda) tanulhattak meg
szombat délelõtt a résztvevõk. Botond a
magyar duda felépítését is bemutatta,
majd szó esett a hangszer hitéleti vonat-
kozásáról is: amíg a somogyi templomo-
kat nem szerelték fel orgonával, addig a
nagy ünnepekkor, amikor a pásztorok is
bementek a templomba, dudaszóval kí-
sértek egyes énekeket. A karádi kántor a
mai napig orgonál olyan dallamot, ame-
lyet eredetileg egykor az állatbõrbõl ké-
szült népi hangszeren játszottak.

Délután, valamint az esti táncházban
Réka – immár ütõgardonnal a kezében –
és Áron gyimesi dallamokat is játszott a
közönségnek. 

„Az egyházaknak évszázadokig a köz-
mûvelõdésben is szerepük volt: egyrészt
konkrét útmutatást adtak a mindennapi
élethez, másrészt közösséget teremtet-
tek. Ma ez sokszor hiányzik” – fogal-
mazta meg kritikáját szombat délelõtt
Sándor Ildikó néprajzkutató. A Hagyomá-
nyok Háza folklórosztályának vezetõje
A néphagyomány szerepe az evangélikus egy-
házban címû elõadásában többek között
arra figyelmeztette a résztvevõket, hogy
milyen nagy a felelõsségük a (nép)szo-
kások megõrzésében. A Rákoskereszt-
úri Evangélikus Egyházközség tagjaként
néhány példát is mondott arra, hogy sa-
ját, német és tót gyökerekkel is rendelke-
zõ gyülekezetében hogyan próbálják
életben tartani a tradíciókat.

A Károli Gáspár Református Egyetem Közép-
és Kelet-európai Missziói Tanulmányi Intézetének

2007/2008. 2. félévi kurzuskínálata
1. Aktuális tanulságok a magyar protestáns misszió történetébõl
2. „Jeruzsálemtõl Mánuszig” – Egyetemes missziótörténet életrajzokban
3. Lelkiség és misszió
A kurzusok elõadója: dr. Anne-Marie Kool, az intézet vezetõje.

4. Az afrikai keresztyénség megújulása: a ghánai példa (Renewal of African Christianity: the
case of Ghana). Napjainkban az afrikai keresztyénség hatalmas növekedésének le-
hetünk tanúi. Szó lesz az afrikai keresztyénség történetérõl, jövõjérõl, a napja-
inkban történõ ébredésrõl. A kurzus intenzív modulban lesz megtartva (március
6–8.), elõadásokból és filmvetítésbõl áll. Elõadó: dr. Cephas Omenyo, a princetoni
teológia vendégprofesszora.

Más egyetemre járó hallgatókat és külsõ résztvevõként lelkészeket is várunk!
A jelentkezéseket legkésõbb február 6-ig várjuk a kmti@kre.hu e-mail címre. To-
vábbi információ ugyanitt, illetve az 1/216-2054-es telefonszámon, a 114-es és a
106-os melléken kapható. Bõvebb tanegységleírás a http://www.kre.hu/ oldalon (In-
tézetek/KMTI) található.

HIRDETÉS

Pályázat igazgatói állásokra
A Magyarországi Evangélikus Egyház Országos Presbitériumának megbízásából
az oktatási osztály (1085 Budapest, Üllõi út 24.) meghirdeti a Berzsenyi Dániel Evan-
gélikus (Líceum) Gimnázium, Szakképzõ Iskola és Kollégium (9401 Sopron, Széchenyi
tér 11.), illetve az Evangélikus Kossuth Lajos Gimnázium és Pedagógiai Szakközépiskola
(3525 Miskolc, Dayka Gábor u. 4.) igazgatói állását.

Képesítési és egyéb feltételek a Magyarországi Evangélikus Egyház közoktatá-
si intézményeirõl szóló törvényének megfelelõen: egyetemi szintû pedagógus-
oklevél, legalább ötéves pedagógusi vagy egyetemi oktatói gyakorlat vagy evan-
gélikus lelkészi végzettséget igazoló oklevél és legalább ötéves, közoktatási in-
tézményben szerzett oktatói, hitoktatói gyakorlat; evangélikus vallás; öt éve
megfelel az egyházközségi tagság feltételeinek; konfirmáció; lelkészi ajánlás.

Juttatások, illetmény, pótlék, egyebek a közalkalmazotti törvénynek megfele-
lõen.

Az állás elfoglalásának ideje: 2008. július 1. A megbízás hatévi idõtartamra szól.
A pályázat benyújtásának határideje az Oktatási Közlönyben való megjelenéstõl szá-

mított harminc nap. A pályázat elbírálásának határideje: 2008. május 31.
A pályázatnak tartalmaznia kell a pályázó jelenlegi munkahelyét, beosztását, ön-

életrajzát, részletes szakmai életrajzát, az intézmény vezetésére vonatkozó szak-
mai programját, illetve szakmai helyzetelemzésre épülõ fejlesztési elképzelését.

A pályázathoz mellékelni kell a pályázati feltételekben elõírtak teljesülésérõl szóló
igazolásokat: a legmagasabb iskolai végzettségét igazoló okirat(ok) hiteles máso-
latát, érvényes erkölcsi bizonyítványt, lelkészi ajánlást a pályázó gyülekezeti lel-
készétõl (lelkész esetében az illetékes püspöktõl), a konfirmációi emléklap hite-
les másolatát vagy a konfirmáció igazolását.

Felvilágosítás a részletes pályázati feltételekrõl: Magyarországi Evangélikus
Egyház Oktatási Osztály, 1085 Budapest Üllõi út 24.; Mihályi Zoltánné osztályve-
zetõ; tel.: 1/429-2035; postacím: Magyarországi Evangélikus Egyház – Országos
Egyházi Iroda, 1085 Budapest, Üllõi út 24. A borítékra írják rá: „Igazgatói pályá-
zat” – az intézmény megjelölésével.

HIRDETÉS

Hívogató Bizovácra
Az Európai Protestáns Magyar Szabadegyetem (EPMSZ) Délvidéki Körének egyik
fontos célja, hogy a széthullott Jugoszlávia magyar értelmisége – különbözõ or-
szágokba tagoltsága ellenére – ismét módot találjon az együttmûködésre. Ehhez
kíván szerény segítséget nyújtani szabadegyetemünk. Az 1994-ben Szlovéniában,
majd 2003-ban a szerbiai Vajdaságban lezajlott konferenciánk után most elsõ íz-
ben tartunk akadémiai napokat Horvátországban, az Eszék melletti Bizovácon. A 2008.
április 27-tõl május 3-ig megrendezendõ konferencia résztvevõi megismerkedhet-
nek az ottani magyarok történetével, illetve mai helyzetével a tragikus polgárhá-
ború következményein túllépõ, új, fejlõdõ Horvátországban.

Tanácskozásunk fõ témája azonban a jövõ lesz, pontosabban a magyarság jö-
võje. Azt vizsgáljuk, hogy a jelenlegi világhelyzet és az Európai Unió milyen esé-
lyeket biztosít vagy biztosíthat a mi jövõnk számára, amelyrõl merészen azt állít-
juk, hogy azé lesz, aki „megmûveli”. Vajon képesek vagyunk-e arra, hogy – Kölcsey
szellemében – a jövõ mesterei lehessünk?

Az elõadások, pódiumviták, beszélgetések, igemagyarázatok és a kulturális
mûsor mellett elegendõ idõt szentelünk a magyarok által is lakott vidék megis-
merésére. Ellátogatunk a régió fõvárosába, Eszékre, megismerkedünk a nevezetes
várossal és a Horvátországi Magyar Oktatási és Mûvelõdési Központtal. Egész na-
pos körút vezet a Drávaszögbe és Szlavónia két õsi, sajátos nyelvjárású magyar
falvába.

Drávaszögnek nevezzük azt a Duna és a Dráva közötti területet, ahol a hon-
foglalás óta élnek magyarok; hajdan a történelmi Baranya vármegyéhez tarto-
zott, ma a Horvát Köztársaság része. Itt él a horvátországi magyarság egyharma-
da homogén nyelvi környezetben. A másik kétharmad az ország egyéb területe-
in szórványokban található.

A Duna közeli részeken lévõ enyhe dombokon már a rómaiak gazdag szõlõ-
kultúrát honosítottak meg, s ez a hagyomány azóta sem szakadt meg. A terület
déli részén, a síkságon gabonát termesztettek. A folyók kiöntéseiben, a sok tóban
intenzív halászat folyt emberemlékezet óta.

Amennyire gazdagon megáldott a vidék természeti javakkal, múltja is annyira
nevezetes. A magyar egyház- és mûvelõdéstörténet számos rangos fejezetét ezen
a vidéken kezdték írni. Érdemes lapozni bennük és megismerni azokat az embe-
reket, akik évszázadok óta ebben a széljárta térségben õrzik magyarságukat, hi-
tüket és múltjuk emlékeit.

Az áldozócsütörtöki istentisztelet helyszínéül a restaurálás alatt álló herceg-
szöllõsi református templomot választottuk. A hely jelentõs szerepet játszott a
református egyház történetében: a mintegy 430 éve kinyomtatott hercegszöllõsi ká-
nonokról elõadást fogunk hallani. 

A Bizovác határában épült fürdõszálloda kényelmes, együttes elhelyezést tesz
lehetõvé minden résztvevõ számára. A programot úgy állítottuk össze, hogy a
délutánok többségén az uszoda, a termálfürdõ, a szaunák és az élményfürdõ él-
vezésére is maradjon idõ.

Érdeklõdni, jelentkezni március 15-ig lehet Deák Péternél (Bellerivestr. 59,
CH8008 Zürich; tel.: +41 (0)44 383 85 37; e-mail: peter.deak@zh.ref.ch).

Az EPMSZ programbizottsága
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b Oplecko és sata – akár egy televízi-
ós vetélkedõben is elhangozhatna
feladványként, hogy mit jelente-
nek ezek a szavak. Szlovák gyöke-
rû honfitársaink közül bizonyára
sokan tudnák a helyes megfejtést:
ruhadarabokról van szó. A csömö-
ri Tihanyi Ferencné „díszszobájá-
ban” megismerkedhettem néhány
„viselõjükkel” is. Márika – aki több
mint tíz éven át, látása megromlá-
sáig hûséges olvasója volt lapunk-
nak – nyugdíjasként a helyi evan-
gélikus szlovákok által egykor vi-
selt menyasszonyi ruhák valóság-
hû, kicsinyített mását készítette el
és adta rá – babákra.

– Tulajdonképpen éppen jókor be-
szélgetünk, mert az õsztõl az adventig
tartó idõszak mellett a farsang ideje
volt régen a lakodalmak „fõidénye” –
kezdi Márika a hagyományok felidézé-
sét. – Faluhelyen elsõsorban a mezõ-
gazdasági munkák befolyásolták az
emberek életét, így az esküvõk idõ-
pontját is. Az újbor, az õszidõre már jó
súlyban lévõ disznó, a szárnyasok nél-
kül elképzelhetetlen volt a lakodalom.
És persze az is fontos szempont volt,
hogy az emberek jobban ráértek, miu-
tán befejezõdtek a betakarítási mun-
kák. Mivel vasárnap mindenki temp-
lomba ment, a lakodalmak legtöbbször
hétköznap voltak. Ez aztán akkor kez-
dett megváltozni, amikor egyre többen
a szomszédos fõvárosba mentek dol-
gozni Csömörrõl.

– Milyen ruhadarabok alkotják a babákon
jól látható menyasszonyi viseletet?

– A hímzett oplecko, azaz ing felett
viselték a pruszlikot, vagyis a mellényt.
Erre kötötték rá a rojtokkal díszített,
hímzett nyakrakendõt. Az öt-hat rán-
colt és kikeményített alsószoknyára vet-
ték fel a színes cérnával hímzett virág-
mintás felsõszoknyát, erre pedig a sza-
laggal díszített satát, vagyis kötényt. A
fejre nem fátyol került, hanem meny-
asszonyi koszorú, amelyet gyöngyök,
apró tükrök, ezüstszálak és hátul lelógó
fátyol- és szalagcsíkok díszítettek.

– Csömör lakosságának mindig is jelentõs
részét tették ki a Felvidékrõl származó tótok,
azaz szlovákok, akik között katolikusok és
evangélikusok egyaránt voltak. Volt-e valami
különbség a két felekezethez tartozó meny-
asszonyok ruhái között?

– A katolikusok nem viseltek nyakra-
kendõt, csak blúz volt rajtuk. Náluk a
zöld és a barna nemcsak az ünnepi vise-
let színe volt, hanem a menyasszonyok
ruháira is fõleg ez volt jellemzõ. Az
evangélikusoknál a türkizkék, a rózsa-
szín, a lila volt gyakori.

– És a fehér?
– Az a negyvenes, ötvenes években

kezdett divatba jönni, de akkor is meg-
maradt díszítõszínnek a kék.

– Ön nemcsak a csömöri evangélikus gyüle-
kezet oszlopos tagja, hanem a két éve megala-
kult helyi szlovák önkormányzat képviselõje is.
Úgy tudom, e funkciójában sokat segített a ha-
gyományok felélesztésében és ápolásában…

– Felmenõim is népviseletben jártak,
én a mai napig azt hordom. A tót a má-
sik anyanyelvem, hiszen otthon mi csak
tótul beszéltünk. A szlovák önkormány-
zat arra kért, segítsek a ruhák összeállítá-
sában a hagyományõrzõ csoport fellé-
pései elõtt, hogy a viselet is hiteles le-
gyen. Igyekeztem minden tõlem telhe-
tõt megtenni. Ekkor támadt az a gondo-
latom, hogy elkészítem a ruhákat kisebb
méretben is. 

– Nem lehetett egyszerû feladat… Hogyan
zajlott a „menyasszonyöltöztetés”?

– Romániából hozattam babákat; a
menyasszonyi koszorúkat az a nyolc-
vankilenc éves Kovács Jenõné készítette,
aki még annak idején az én menyasszo-
nyi koszorúmat is. A szoknyákhoz az
egykori esküvõi szoknyámat bontot-
tam szét, és azt szabtam a babák mére-

tére. Elõrajzoltam az ingek és a mellé-
nyek mintáit, majd a hímzés után ki-
szabtam és összevarrtam õket. A rán-
colás és a kikeményítés után már csak
rájuk kellett adni. Amellett, hogy nyug-
díjasként ráérek ezzel bíbelõdni, az volt
a célom, hogy a gyerekeimnek és az
unokáimnak maradjon egy kis szelet
abból a csömöri tót evangélikus kultú-
rából, amely számukra is a gyökereket
jelenti.

g Boda Zsuzsa

sorsunk…”

A találkozó visszatérõ vendége
volt Badin Ádám. A Rozsnyón élõ
palóc mesemondó már tavaly is
elkápráztatta hallgatóságát, és
ezúttal is sok vidám percet szer-
zett mind a felnõtteknek, mind a
gyermekeknek. A legkisebbeknek
ugyanis külön is mesélt. A saját
nagypapájától tanult történetek
közül a Szerencsés János kaland-
jairól szólót játszotta-játszatta el
velük. Képünkön János épp a sár-
kányokkal hadakozik.

Újraénekelt moldvai csángó nép-
zene – így jellemzik saját zenéjü-
ket a Mentés Másként trió tagjai,
akik szombat este adtak koncer-
tet. Ivánovics Tünde énekhangjával,
Fábri Géza koboz-, Lipták Dániel pe-
dig hegedûjátékával örvendeztette
meg az egybegyûlteket – nemcsak
a bemutató alatt (amelyen egy sa-
ját gyûjtésû népdalt is tanítottak),
de az esti táncházban is.

„Stílusosan”, pásztorbottal a kezében
tartotta meg szombat délután vetített
képes beszámolóját Bakay Péter, aki a bé-
késcsabai evangélikus gimnázium hit-
tantanári állását feladva közel egy évet
töltött a gyimesi pásztorok között. 2003
õszétõl 2004 nyaráig tartó kinttartózko-
dása alatt közvetlen közelrõl „tanulmá-
nyozhatta” a történelmi Magyarország
ezeréves határánál élõk életét. Miután
felidézte élményeit, nagy örömmel adta
hírül, hogy Vajon miért beszélt nékem annyi
sok mindent nagyapó? címmel tavaly õsszel
nyomtatásban megjelent Tankó Mónus
Berta kézzel írt naplója, amelyet a csángó
pásztornõ maga ajándékozott az elõ-
adónak.

Összetett mûsorral készültek a hévízgyörki asszonykórus tagjai. Szombat délelõtt elõbb egy Galga menti népdalcsokorral örven-
deztették meg a találkozó résztvevõit, majd özv. Tóth Gáborné, Juci néni kommentárjai kíséretében a helyi népviselet jellegzetessé-
geivel ismertették meg õket. Az egyházi ünnepekhez kapcsolódó viseleteken kívül a menyasszony, a menyecske, az örömanya és
a nyoszolyóasszony ruháját is bemutatták. (A kórusnak evangélikus tagjai is vannak, „például” a képen balról a hatodikként lát-
ható Lindákné János Zsuzsanna lelkész.)

Menyasszonyok vitrinben

A hévízgyörki asszonykórus viseletbemutatója után a menyasszonynak felöltözte-
tett fiatal lány lakodalmas süteményekkel – köztük erre az alkalomra sütött meny-
asszonyi kaláccsal – kínálta a második evangélikus népzenei találkozó résztvevõit.
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Nem tudok úgy írni a Liturgikus könyvrõl és
a Gyülekezeti liturgikus könyvrõl, hogy elõtte
ne beszéljek röviden a velük kapcsolatos
személyes élményeimrõl. Szerencsére le-
hetõségem volt az elmúlt másfél évben
gyülekezeti tagként nyomon követni a
könyvek elõkészítõ munkálatait. Ezt
minden nehézség ellenére is nagyon áldá-
sos idõszaknak éreztem. Többek között
azért, mert többször is lehetõség és apro-
pó adódott arra, hogy formális és nem
formális keretek között kicseréljük egy-
mással gondolatainkat nagyon fontos és
nagyon nehéz kérdésekrõl – mint például
hogy milyen egyházban érezzük jól ma-
gunkat, mit gondolunk a hagyománya-
inkról, a lutheranizmusról, és így tovább.

Nekem különösen is gyümölcsözõnek
bizonyultak ezek a beszélgetések, mert
gyerekkorom óta foglalkoztatott a kér-
dés: hogyan válhat számomra életet
megtartó erõvé az istentisztelet? Családi
és baráti kapcsolataim úgy hozták, hogy
más felekezetek többfajta istentiszteleti
rendjével is megismerkedhettem. És ha
visszagondolok rájuk, látom, hogy eze-
ken az alkalmakon keresztül mennyi ér-
tékes tapasztalattal gazdagodtam. A li-
turgikus szövegek vagy a vissza-visszaté-
rõ dallamok észrevétlenül szívódtak fel
bennem, és amikor boldog vagy éppen
zaklatott vagyok, a mai napig önkéntele-
nül is felidézõdnek a gondolataimban.
Ezért mindig örömteli az evangélikus li-
turgiában az ezekre való rácsodálkozás.

Az istentiszteletek felépítését akkor
kezdtem el tudatosan figyelni, amikor
gyülekezetünk egyik lelkésze egyszer
megkérdezte: „Tudjátok, mi történik va-
lójában akkor, amikor a Sanctust énekel-
jük?” A válasz, hogy ekkor tulajdonkép-
pen a mennyei karok dicsõítõ énekébe
kapcsolódik be az egyház, mely által va-
sárnapról vasárnapra megvalósul az
egyetemes egyház egysége, mélyen el-
gondolkoztatott. És a kedves liturgikus
énekversek teljesen új színben tûntek
fel, miközben fokozatosan bontakozott
ki elõttem az istentisztelet íve, mely alatt
végigjárható az út, melyen a bûnös em-
ber végül megtisztulva elérkezik az Is-
tennel való tökéletes közösséghez.

Az „Irgalmazz, Úristen, immáron én-
nékem…” kezdetû énekben (EÉ 77) már
nem az énekeskönyvben fölé írt bûnval-
lási funkciót láttam, hanem felfedeztem
benne a Lutherre is olyannyira jellemzõ
gondolatot: Isten felsége elõtt az ember
semmi; nincs, és nem is lehet érdeme, de
épp ebben rejlik a felszabadultság is. Hi-
szen Isten irgalma végtelen és ingyenes,
amit különösen érzékletesen szemléltet
a Kyrie mélysége és az azt követõ Gloria
magassága közötti különbség.

A Liturgikus könyv számos jó tulajdon-
sága közül a legszerethetõbbnek azt a tö-
rekvését érzem, hogy az istentiszteleti
rendeknek minél gazdagabb tárházát
nyújtja, lehetõséget adva a gyülekezeti
igények szerinti választásra. Egyrészt az
egyházi év egy-egy szakaszában használt
liturgikus énekverseknek is két, külön-
bözõ zenei hátterû változatát kínálja.
Másrészt az alkalmi és réteg-istentiszte-
letek rendjeinek közlésével szintén segíti
a közösségi élet színesebbé és személye-
sebbé tételét. A gyülekezetépítés szem-
pontjából nagyon fontosnak gondolom,
hogy a gazdagon megírt általános kö-
nyörgõ imádságok arra késztetik a lelké-
szeket, hogy egy-egy imádságolvasáson
keresztül a gyülekezeti tagokat is bevon-
ják a szolgálattevõk sorába. Számomra
az is izgalmas kérdés, hogy vajon a Pax
visszahelyezése mennyire fogja kifeje-
zésre juttatni a gyülekezet tagjainak mint
békességet keresõknek az összetartozá-
sát és az egyházzal való közösségét.

Amikor kézbe vettem Liturgikus könyv-
vel szoros kapcsolatban álló Gyülekezeti li-
turgikus könyvet, elõször a benne szereplõ
képek ragadták meg a figyelmemet.
Ezek nem pusztán illusztrációk, hanem
önmagukban képként megjelenített
énekek vagy imádságok. A kötetnek ter-
mészetesen elsõrendû célja megkönnyí-
teni a gyülekezetnek az istentiszteleti
ünneplésbe való bekapcsolódását. En-
nek érdekében elõször részletesen, de
nem terjengõsen és igen világosan mu-
tatja be az istentiszteleti rend felépítését,
a tételeknek az egymáshoz és az egész li-
turgiához való viszonyát. Ezután a kü-
lönbözõ jellegû istentiszteletek meneté-

nek ismertetése következik. A leíráso-
kon látszik, hogy hosszú próbafolyamat
áll mögöttük, mert gyorsan tanulható-
ak, így a gyülekezeti tagok mentesülnek
a „nem tudom, mi fog következni” szo-
rongásától, és zavartalanul jelen tudnak
lenni az alkalmakon.

Különösen nagy erénynek érzem,
hogy a két kötet lehetséges liturgikus ke-
reteket nyújt mind a közösségi, mind az
egyéni hitélet gyakorlásához. Fõleg az
egyéni vagy kis közösségben tartott áhí-
tatokhoz adnak hasznos segítséget a kö-
tet végén szereplõ táblázatok, melyek-
bõl egy nem képzett liturgus is kivá-
laszthatja az ünnepnap zsoltárát és gra-
duálját. Ezenkívül magyarázatot kap a
zsoltározás helyes módjáról is. Igen, a
zsoltározásról! Ugyanis egy külön feje-
zetben – õsi egyházi himnuszok mellett
– helyet kaptak a bibliai psalmusok reci-
tált vagy parafrazeált változatai is.

A változatosság nagyon fontos tulaj-
donsága a Gyülekezeti liturgikus könyvnek is,
mely igyekszik bemutatni és megszeret-
tetni az egyház õsi énekkincsének teljes-
ségét. Ez nemcsak azt jelenti, hogy Szen-
czi Molnár Albert zsoltára megfér egy ol-
dalon egy gregorián dallammal, hanem
az ötödik fejezetben néhány elfeledett
régi magyar éneket és újabb, németbõl
való korálfordítást is közöl, hogy hasz-
nálatukkal is színesebbé válhassanak is-
tentiszteleti alkalmaink.

A könyv szerkesztõi mindezek mellett
gondot fordítottak arra is, hogy függe-
lékként, kivonatos formában mindenki
számára könnyen elérhetõvé tegyék az
Ágostai hitvallás szövegét, ezzel is hitet té-
ve évszázados értékeink megismerésé-
nek és megõrzésének fontossága mellett.

A fentebb elmondottak miatt a Liturgi-
kus könyv és a Gyülekezeti liturgikus könyv leg-
fõbb érdemének a sokszínûséget és a nyi-
tottságot tartom, hiszen ez szimbolizálja
gyülekezeteinket és egyházunkat is: so-
kan és sokfélék vagyunk, de mindenki és
minden közösség megtalálhatja benne a
hozzá legközelebb álló formát, hangot,
hogy különbözõségeink ellenére is együtt
tudjuk szolgálni Istent e földi életben.

g Venásch Eszter

Laikus töprengések
az új liturgikus könyvekrõl

Közel tízéves munka érkezett fontos ál-
lomásához azzal, hogy január 3-án hiva-
talosan is bemutatták az Evangélikus isten-
tisztelet – Liturgikus könyvet (LK), valamint
a Gyülekezeti liturgikus könyvet (GyLK). A
két kötetet Ittzés János elnök-püspök tár-
ta a nyilvánosság elé, szakmai ismerteté-
sükre Hafenscher Károly és Bence Gábor vál-
lalkozott.

Tíz év hosszú idõ, és talán ezért is lehe-
tetlen elfogulatlanul, objektíven írni a li-
turgikus könyvekrõl. Sokat hallottunk
róluk, talán már ki is próbáltuk õket, de
egészen bizonyos, hogy beszélgetéseink-
ben többször szóba kerültek. Valószínû-
leg kevesen vannak, akiknek mindezek
ellenére változott volna a véleményük az
elsõ benyomáshoz képest. De ez már
nem a liturgiáról szól, hanem inkább ró-
lunk. Elsõ benyomásaink jelentõségé-
rõl… Talán nem is csak rólunk szólnak a
vélemények, hanem arról a társadalmi
környezetrõl, amelyben élünk.

Az elmúlt években többször eszembe
jutott, hogy ha az Agendaszerkesztõ és
Liturgiai Bizottság 1997-ben tudta volna,
hogy tíz évvel késõbb milyen társadalmi
bizonytalanságok közepette fogunk él-
ni, vajon erre az idõpontra idõzítette
volna-e a könyvek megjelentetését.

Sajnos a legtöbben tapasztaljuk, hogy
e világi perspektívánk szûkülõben van.
Egyre több bizonytalanság vesz bennün-
ket körül. Nemcsak a jövõnk kétséges, ha-
nem azok az alapok is bizonytalanná vál-
tak, amelyeket a múltban tettünk le a jö-
võnk érdekében. Akár tetszik, akár nem, a
változatlanság – értsd: a régi istentisztele-
ti rend jól begyakorolt elemeinek haszná-
lata – biztonságot és fontos kapaszkodót
nyújt gyülekezeti tagjaink számára.

Tíz évvel ezelõtt többen azt gondolták,
hogy a liturgikus megújulásnak egészen
más irányt kellene vennie. Valószínûnek
tartom, hogy ez az egészen más irány is a
régi és az új, a változatlan és a változó fe-
szültségébe került volna. Ezért tartom jó
döntésnek, hogy az Evangélikus istentisztelet
– Liturgikus könyvbe három istentiszteleti
rend is bekerült a Prõhle-, illetve a Raffay-
féle Agendából. Így a lelkészeknek lehetõ-
ségük van mérlegelni, hogy az adott kö-
zösségben mikor látják elérkezettnek az
idõt arra, hogy megismertessék a bizott-
ság tízéves munkájának gazdag termését.
Ehhez elegendõ akár csak egyszer is ala-
posan átnézni a Liturgikus könyvet és a gyü-
lekezeti tagok számára készült Gyülekezeti
liturgikus könyvet.

A Budapest-Kelenföldi Evangélikus
Egyházközségben az elmúlt két évben
fokozatosan ismertettük meg híveinkkel
az új istentiszteleti rendet. Tanulságos

idõszak volt ez az egész közösség számá-
ra. Sokszor csak utólag értettük meg a hí-
vekben megmutatkozó érdektelenséget
vagy éppen a harcos indulatokat.

Egyszer kíváncsiságból – annak remé-
nyében, hogy betekintést nyerhetek az
akkori vitákba – fellapoztam a Lelkipásztor
címû lelkészi szakfolyóirat azon számait,
amelyek az elõzõ Agenda kiadása körül je-
lentek meg. Meglepõdve tapasztaltam,
hogy – a folyóiratokat gyorsan átlapozva
– egyetlen tanulmányt vagy cikket sem
találtam, amely segítségemre lehetett vol-
na. Azóta az egyház Urától kapott lehetõ-
ségnek tekintem – még ha sokszor fárad-
ságos is – a mostani idõszakot, amikor
nyíltan beszélhetünk és vitatkozhatunk
az istentiszteleti rendjeinkkel kapcsolatos
kérdésekrõl. Ezért remélem, hogy a közel
tízéves munka tényleg csak az egyik fontos
állomásához érkezett.

g Joób Máté
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II. evangélikus borfesztivál
Révfülöp, Ordass Lajos Evangélikus Oktatási Központ

Borfesztivál, -verseny és szakmai nap lesz február 22. és 24. között Révfülöpön,
amelyre nagy szeretettel hívunk minden érdeklõdõ evangélikus borosgazdát. A
versenyre csak palackozott borokat lehet hozni. Igényes, független zsûri jelenlété-
vel, országos borverseny szint. Az elõadásokat országos hírû szakemberek tartják. 

PROGRAM
• Péntek: érkezés; borleadás 17 óráig a fajta és az évjárat megjelölésével; besoro-

lás; szakmai elõadás; fórum; beszélgetés pohárral a kézben.
• Szombat: 9-tõl 12 óráig borbírálat a gazdák jelenlétében, szakzsûri és társadal-

mi zsûri közremûködésével; ebéd; elõadás; eredményhirdetés; nyílt bemutató;
vacsora.

• Vasárnap: értékelés, jövõtervezés; közös istentisztelet.
Jelentkezni lehet az oktatási központ címén: 8253 Révfülöp, Füredi út 1.; e-mail-
ben: revfulop@lutheran.hu; telefonon: 20/770-3829. A jelentkezések beérkezésé-
nek határideje: február 12. Részvételi díj teljes ellátással: 10 500 Ft.

HIRDETÉS

Felvételi
A Deák Téri Evangélikus Gimnázium felvételt hirdet nyolcosztályos és négyosz-
tályos tagozatára a 2008/2009-es tanévre olyan, jelenleg 4., illetve 8. osztályos ke-
resztény – elsõsorban evangélikus – tanulók számára, akiknek mind a magatartá-
suk, mind a tanulmányi eredményük jó. Kollégiumi elhelyezést tudunk biztosíta-
ni. Jelentkezési lapok a budapesti és a Pest megyei evangélikus lelkészi hivatalok-
ban, valamint iskolánkban szerezhetõk be, illetve letölthetõk az iskola honlapjá-
ról is (http://www.deg.sulinet.hu/). A jelentkezés határideje február 15. Kérjük, a je-
lentkezési lapokat a gimnázium címére küldjék el vagy személyesen adják le az
iskolatitkárnak! Címünk: 1052 Budapest, Sütõ u. 1.

HIRDETÉS

Pályázat
A Soproni Evangélikus Egyházközség presbitériuma pályázatot ír ki a Hunyadi
János Evangélikus Óvoda és Általános Iskola igazgatói állására.

Feltételek: jelölt lehet, aki evangélikus vallású pedagógus, konfirmált, az egy-
házközségi tagság feltételeinek legalább öt éve megfelel, egyházának hûséges tag-
ja, legalább ötéves pedagógusi, illetõleg felsõoktatási intézményben oktatói
munkakörben szerzett gyakorlattal rendelkezik, és a képesítése megfelel az álta-
lános iskolában, a szaktárgyában a legmagasabb évfolyamra elõírt képesítési fel-
tételeknek, vagy legalább ötéves, közoktatási intézményben szerzett oktatói (hit-
oktatói) gyakorlattal rendelkezõ evangélikus lelkész.

Az igazgatói megbízás hat tanévre szól. Az iskola igazgatója a Soproni Evan-
gélikus Egyházközség presbitériumának hivatalból tagja.

Jövedelem: a közalkalmazotti bértábla szerint.
Munkába állás idõpontja: 2008. augusztus 1.
A pályázatnak tartalmaznia kell a szakmai önéletrajzot, a szakmai programot,

a vezetõi programot és a helyzetelemzésre épülõ fejlesztési elképzeléseket.
A pályázathoz csatolni kell a legmagasabb szakmai végzettséget igazoló okirat

másolatát, erkölcsi bizonyítványt, lelkészi ajánlást.
Pályázat beküldési határideje: az Oktatási Közlönyben való megjelenéstõl számí-

tott harminc nap.
A pályázatot a következõ címre kell beküldeni: Soproni Evangélikus Egyház-

község, 9400 Sopron, Bünker János Rajnárd köz 2.

HIRDETÉS

Életre szóló kapcsolat
Elõadások a házasság hete keretében a Magyarországi Egyházak Ökumenikus Ta-
nácsának székházában (Budapest XI., Magyar tudósok körútja 3.; a Petõfi híd bu-
dai hídfõjének közelében) 18 órai kezdettel. Elõadó: dr. Pálhegyi Ferenc.
• Február 11.: Mi végre házasodunk?
• Február 12.: Mire jó a „papír” és a szertartás?
• Február 13.: Párkapcsolati önismeret: képes vagyok-e tartós és elkötelezett kapcsolatra?

HIRDETÉS

Kapcsolatépítési kalauz
együtt járóknak és házasoknak

Elõadás-sorozat indul 2008 tavaszán hétfõ esténként 18 órakor a Ráday Kollégi-
um dísztermében (Budapest IX., Ráday u. 28.). Elõadó: dr. Pálhegyi Ferenc.
• Február 18.: Viharálló párkapcsolatot szeretnék
• Február 25.: Életközegünk a kapcsolat I. – „Szeretném, hogyha szeretnének / S lennék va-

lakié…” (Ady Endre)
• Március 3.: Életközegünk a kapcsolat II. – „…hinnél / abban, ki bízna benned.” (József

Attila)
• Március 10.: Rejtõzködés és feltárulkozás
• Március 17.: A kommunikáció rejtelmei I. – Hány füle van az embernek?
• Március 31.: A kommunikáció rejtelmei II. – A szeretetközlés öt nyelve
• Április 7.: Az elkötelezettség ára

HIRDETÉS

Ittzés János, a Magyarországi Evangélikus Egyház elnök-püspöke múlt csütörtökön
Gaskó Istvánnal, a Liga Szakszervezetek elnökével találkozott, és egyetértettek abban,
hogy „az egészségbiztosítás jelenleg folyó átalakítása nem támogatható” – tájékoztat-
ta a Liga a Magyar Távirati Irodát.

Ittzés János püspök a január 31-ei országos presbitériumi ülésen javasolja majd,
hogy vitassák meg, miként járulhatnak hozzá a Liga Szakszervezetek által az egész-
ségbiztosítás részleges magánosítása ellen kezdeményezett népszavazás sikeréhez –
tartalmazza a közlemény.

Az MTI megkeresésére a hírt Ittzés János megerõsítette, de további részleteket nem
közölt. Mint mondta: errõl akkor lesz érdemes beszélni, ha a presbitérium döntést
hoz az ügyben.

d MTI

Ittzés János püspök támogatja
a Liga népszavazási kezdeményezését
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Ma, ha az õ hangját halljátok, ne keményítsé-
tek meg a szíveteket. (Zsid 3,15)

Hatvanad hetében az Útmutató reggeli és
heti igéi lelki süketségbõl az ige hallásá-
ra hívják az Írások olvasóit. „Lágyítsátok
szíveteket: / Hogy ha hívand ma titeket, /
Vajha meghallanátok szavát!” (GyLK 733,4) Hinni vagy nem hinni Isten szavának?
Öröklét-kérdésünk a Biblia évében reflektorfénybe kerül. Kérhetjük: „Urunk, siess se-
gítségünkre, válts meg minket irgalmadból!” (Zsolt 44,27; LK) Luther így figyelmeztet: „Isten
igéjét ne okoskodd el, felõle ne vitázz, egyszerûen csak hallgasd! Akkor majd jön a
Szentlélek, és elkészíti a szívedet, hogy hinni tudjad.” Isten örök igéjének e világi sor-
sáról olvashatunk a „tékozló” magvetõ példázatában: „Akinek van füle a hallásra, hallja!”
(Lk 8,8) A mi feladatunk a folyamatos gyümölcstermés, mert az Úr igéje eléri célját,
véghezviszi, amit Isten akar. Érthetjük országa titkait – a hit hallásból van! – írott, hir-
detett és testté lett Igéje által. Nem csak a zsidóknak íródott a Biblia rendszeres olva-
sásának a hatásáról szóló, egymondatos „tájékoztató”: „…Isten igéje élõ és ható, élesebb
minden kétélû kardnál, és áthatol az elme és a lélek, az ízületek és a velõk szétválásáig, és megítéli
a szív gondolatait és szándékait.” (Zsid 4,12) Mózes szerint az Úr Isten igéje nem üres be-
széd, hanem mûködõ erõ; „életet jelent nektek”, ezért „szívleljétek meg”, és teljesítsétek a
törvény igéit (5Móz 32,47.46)! Áron prófétai szavai és csodája ellenére „a fáraó szíve
(…) kemény maradt, és nem hallgatott rájuk – ahogyan megmondta az Úr” (2Móz 7,13). Saját
hazájában, Názáretben is megvetették Jézust, „megbotránkoztak benne”. „Csodálkozott is
hitetlenségükön.” (Mk 6,3.6a) Amilyen a fa, olyan a gyümölcse: „…minden fát a gyümölcsé-
rõl lehet megismerni.” Aki nemcsak olvassa és hallgatja Jézus beszédeit, hanem azok
szerint is cselekszik, „hasonló ahhoz a házépítõ emberhez, aki leásott, mélyre hatolt, és a kõ-
sziklára alapozott”, ezért építsük életünket Krisztusra, és akkor õvele mi is élni fogunk
örökké! (Lk 6,44.48) Jézus a világ világossága; szent igéjében ma is jelen van közöt-
tünk. „Addig járjatok a világosságban, amíg nálatok van…” „…higgyetek a világosságban, hogy
a világosság fiai legyetek!” (Jn 12,35.36) Az Úr Jézus hét példázatot mondott Isten orszá-
gáról; „példázatra nyitom számat, õsrégi titkokat akarok hirdetni” (Zsolt 78,2). A magvetõ
példázata kivételével a többi így kezdõdik: „Hasonló a mennyek országa…” – a mustár-
maghoz, a kovászhoz (lásd Mt 13,31–35). Kicsiny mag és kezdet, ahol a mag a lényeg,
Isten igéje! Hogyan lehetünk az õ országának polgárai, miként nyerhetünk üdvössé-
get? E hét igéi egybehangzóan hirdetik ezt a reformáció által felfedezett igazságot:
egyedül Krisztusért, kegyelembõl, hit által, a Szentírás tanítása alapján igazulunk
meg Isten színe elõtt (lásd az Ágostai hitvallás IV. cikkét – GyLK 549. o.). De ne csak ez
évben olvassuk és hirdessük: „Van örök kincsünk, becsesebb / Nincs nála földön,
égen. (…) Ez örök égi ajándék / Az Isten szent igéje.” (EÉ 286,1)

g Garai András

H E T I  Ú T RAVA LÓ

Amikor ezt a cikket írom, éppen 367 is-
merõse van a Szélrózsa találkozó nevû fel-
használónak az IWIW-en, a legnépsze-
rûbb magyarországi internetes közössé-
gi portálon. Az elmúlt egy hét alatt –
amióta az IWIW-en megjelent a július
16. és 20. között Kõszegen töltendõ na-
pokat jelképezõ kis kék-lila-narancssár-
ga-sárga ikon – ennyi ember jelezte már
egy kattintással, hogy szeretne azok kö-
zött lenni, akik közvetlenül értesülnek a
fesztivál szervezésének alakulásáról.

Kicsit bajban vagyok, amikor olvasó-
inkat ebben a pici sarokban próbálom a
Szélrózsáról tájékoztatni, hiszen bár-
honnan indulok is, jóval több bemutatni
való szervezõ és program van, mint
amennyi a fesztiválig hátralévõ huszon-
hat (a cikk megjelenésekor már csak hu-
szonöt) hét alatt idefér. Hadd biztassam
ezért kedves olvasóinkat és ismerõsei-
ket, rokonaikat, akik számára vonzó le-
het ez az ifjúsági találkozó, hogy olvas-
sák rendszeresen a blogot (azaz a Szélró-
zsa internetes naplóját), mely naponta
frissülõ hírekkel a http://www.szelrozsata-
lalkozo.hu/ címen található! 

Az EvÉlet ezen hasábjain ízelítõt kap-
hatnak, egy-egy morzsát a nagy egész-
bõl. Két héttel ezelõtti számunkban a
Szélrózsa szervezõi magjának, a „Tízek-
nek” az „atyjával”, Smidéliusz Gáborral ta-
lálkozhattak, aki a rendezvényig hátralé-
võ hat hónapra nézvést remélte, hogy
sokan tartják majd a Szélrózsát édes-
gyermeküknek. Most ismét egy Tízek-
taggal találkozhatnak, egy olyan ember-
rel, akit méltán nevezhetünk a Szélrózsa
motorjának – õ Marton Tamás.

Marton Tamás – fõállásban a Magyarországi
Keresztyén Ifjúsági Egyesület (KIE) titkára,

emellett pedig a Sóvárnak, vagyis az egyesület
balatongyöröki Gyermek- és Ifjúsági, Oktatási
és Szabadidõs Központjának a vezetõje – ren-
geteget tett az ifjúsági munkáért a legkülönfé-
lébb területeken. Elsõként – és a legkitartóbban
– dolgozott az egyház adminisztratív központ-
jában az országos szintû ifjúsági élet szervezõ-
jeként, szívét-lelkét kitette és kiteszi a KIE-ért, a
Szélrózsa történetében pedig egyszer szobrot
kell állítani neki. Õ az, aki állandóan noszo-
gatja a többieket, hogy haladjanak a feladata-
ikkal, akinek állandóan a következõ lépésen
pörög az agya, aki azonnal válaszol az e-mai-
lekre, aki nem alszik nyugodtan, ha nem tudja
rendben a szervezés dolgait, aki fáradhatatlan
„munkás”… Egyszóval: õ az a motor, aki segít,
hogy ne lankadjanak el a munkatársak.

g Frenyó Anna

Ízelítõ:
a Szélrózsa motorja

S Z Ó S Z Ó R Ó

Ifjúságirovat-gazda: Frenyó Anna

Számtalan temetésen ültem a lelkész
mellett mint a nagy gyülekezet fõorgo-
nistája-kántora. Nem én prédikáltam,
csak az éneket vezettem. Nagyon tanul-
ságos és hasznos volt a beszédek hallga-
tása, fõleg az, ahogy a lelkész jellemezte az el-
hunytat. Jó apa volt, becsületes iparos…
Egy méltatásban ezt hallottam: „Keresõ
ember volt.” Erre különösen is felfigyel-
tem. Gondolkozni kezdtem. Mit is je-
lent, hogy keresõ ember volt?

Kereste Istent. Érezte, hogy hiányzik
valami az életébõl. Nyugtalan volt. Le-
het, hogy nem volt anyagi gondja. Talán
beteg sem volt. Talán a családja is szeret-
te. Munkájában sikeres volt. De valami
hiányzott.

Tudta, hogy valakinek számadással
tartozik. Félte Istent! Talán nem volt
mindig ott a templomban. Zárkózott,

szûkszavú ember volt. Talán nem is tar-
tották vallásosnak…

Keresõ ember. A Biblia nagyon fon-
tosnak tartja ezt. Isten nem személyvá-
logató. Minden nemzetségbõl kedves
neki, aki féli õt… (ApCsel 10,34–35)

A keresõ ember nyugtalan. Nikodé-
mus is az volt. Nem tudott aludni – nem
tudta kivárni a reggelt –; talán ezért is
ment éjszaka Jézushoz.

A keresõ ember soha nem reményte-
len eset. Azért nem, mert hiányérzete
van. Nem önelégült. Nincs megelégedve
önmagával. Keres, mert szorongatja va-
lami. Egy teher, amely benne van – szo-
rongatják, utolérték bûnei.

Igen, a keresõ embert valójában ez
gyötri. Nem a világgal, nem is más em-
berekkel van baja. Hanem önmagával.
Meghasonlott ember.

Tudunk-e valami biztatót mondani a
keresõnek?

Mi nem, de a Biblia igen. Csupa bizta-
tás, drága ígéret. Sorakoztassunk fel né-
hányat! „…keressetek, és találtok, zörgesse-
tek, és megnyittatik nektek.” (Mt 7,7) „Szere-
tem azokat, akik engem szeretnek, megtalálnak
engem, akik keresnek” – olvassuk a Példabe-
szédek könyvében (8,17).

Isten felfigyel a keresõ emberre, és
észreveszi. Az Atya már akkor kiáll a ka-
puba, mikor tékozló fia még távol van…

A keresõ még távol van Istentõl. De ez
fáj neki. Hiányzik neki Isten.

Vegyük észre magunk körül a keresõ
embereket! Ne csak sóhajtozzunk a hi-
tetlen, közönyös világ miatt… Lássunk
Jézus szemével, aki mindig a keresõ embert
látja meg!

g Gáncs Aladár

Keresõ ember

Nem volna csodálatos egyik pillanatról a
másikra meggazdagodni? El tudod kép-
zelni, hogy milyen szabad lehetnél? A
gyors meggazdagodás vágya mindannyi-
unkban fel-felbukkan. A lottó sokfelé ta-
lán a legnépszerûbb szerencsejáték. Emel-
lett azonban az emberek sok más szeren-
csejátéknak is hódolnak, reménykedve
abban, hogy ha nyernek, a feltett összeg
megsokszorozódik. (Ez a „ha” talán a leg-
csábítóbb kétbetûs szócska a világon!)

Ma már a világhálón és e-mailen ke-
resztül is lehet hódolni a munkamentes
pénzkeresés szenvedélyének. Honlapok
csalogatnak, hogy játssz velük, és ajánla-
nak hatalmas összegeket, „ha” nyersz. Ve-
lem is többször elõfordult, hogy e-mailen
keresztül próbáltak bevonni valamilyen
játékba vagy vetélkedõbe. Legutóbb pél-
dául arra kértek, hogy küldjek egy kisebb
összeget a mellékelt listán szereplõ nevek
közül a legfelsõ néhánynak, és azt ígérték
cserébe, hogy pár héten belül én is a lista
élére kerülhetek, és a sokszorosát kapha-
tom vissza a befizetettnek.

Hát igen, a hirtelen meggazdagodás
gondolata csábító. A tapasztalat azon-
ban az, hogy egy másik, évszázadok óta
alkalmazott módszer sokkal jobban

mûködik. Tudod, mi ez? A szorgalom és
a kemény munka.

Egy pillanat! Nem a gyors meggazda-
godás módjáról beszéltünk? Kemény
munkával pedig csak hosszú idõ alatt le-
het célt érni. Ez tényleg így van, de van
egy régi mondás, mely óvatosságra int:
„A könnyen jött pénz könnyen megy.”
Ha a pénz minden erõfeszítés nélkül áll a
házhoz, akkor ugyanolyan könnyen fog
távozni is.

Kedvenc bibliai könyvem, a Példabeszé-
dek könyve, mely rengeteg üzleti alapisme-
retet tartalmaz, többször foglalkozik ez-
zel a témával is. Nézzünk most meg né-
hány belõle származó alapelvet!

Munkád során tartsd szem elõtt a jövõt! Na-
gyon gyakran csak a mára koncentrálunk,
és figyelmen kívül hagyjuk a jövõt. Kicsit
felelõtlenül talán úgy gondolkodunk,
hogy majdcsak lesz valahogy. Pedig a ter-
mészet világából is hozhatunk egy jól is-
mert példát arra, hogy butaság így gondol-
kodni. „Eredj a hangyához, te rest, figyeld, hogy
mit tesz, és okulj! Bár nincs vezére, elöljárója vagy
uralkodója, mégis biztosítja a kenyerét nyáron,
begyûjti eledelét aratáskor.” (Péld 6,6–8)

A lustaság szegénységhez vezet. A pénz
nem fán terem, hanem a munka „mel-

lékterméke”. „Meddig fekszel, te rest, mikor
hagyod abba az alvást? Még egy kis alvás, egy
kis szunnyadás, összetett kézzel fekvés: így tör
rád a szegénység, mint útonálló, és a szûkölkö-
dés, mint egy fegyveres ember.” (6,9–11)

A szorgalomnak anyagi gyarapodás az
eredménye. Ha igyekszünk használni ké-
pességeinket és tapasztalatainkat, akkor
ennek elõbb-utóbb meglesz a gyümöl-
cse. „Aki lustán dolgozik, elszegényedik, de a
szorgalmas munka meggazdagít.” (10,4)

A sok beszédnek a munka fizeti meg az árát.
Dolgoztál már olyasvalakivel, aki szinte
megállás nélkül a terveirõl beszélt, de so-
ha semmit sem tett megvalósulásukért?
Általában ugyanezek az emberek szok-
ták elpanaszolni, hogy milyen sok dolog
hiányzik az életükbõl. „Minden munkának
megvan a maga haszna, de akinek csak a szája
jár, az ínségbe jut.” (14,23)

Ki mint vet, úgy arat. Ha kellõ gondos-
sággal látsz neki egy feladatnak – nem
sajnálva az elõkészülethez szükséges
idõt és energiát –, akkor minden bi-
zonnyal reménykedhetsz a kedvezõ
eredményben. „Nem szánt õsszel a rest, de
ha majd aratni akar, nem lesz mit.” (20,4)

g Robert J. Tamasy

Forrás: MondayManna

Szorgalom

Egy családi áhítat alkalmával fiunk mondta el
az alábbi történetet. Üzleti útja alkalmával –
az Egyesült Államokban – lehetõsége volt rá,
hogy váratlanul meglátogassa testvérét, aki kö-
rülbelül ötórányi autóútra lakott szálláshelyé-
tõl. A bérelt autóhoz navigációs rendszer
(GPS) is tartozott, amelybe beprogramozta úti
célját, majd elindult a gyönyörû hegyekkel és
erdõkkel körülvett kisvárosba.

Már három órája vezetett egy hatalmas
nemzeti park területén, amikor észrevette, hogy
elfogyott az üzemanyag az autó tankjából. Az

úton nemhogy benzinkúttal, de egy lélekkel sem
találkozott a több száz mérföld alatt. Ráadásul
az aszfaltút véget ért, és csak egy keskeny földút
vezetett tovább. A GPS mégis arra irányította.
Akkor végigfutott az agyában, hogy nincs értel-
me visszafordulni, de az utat folytatni is értel-
metlennek tûnt. A telefonja nem mûködött. Ek-
kor rövid idõre kétségbeesés és félelem kerítette
hatalmába, majd imádkozni kezdett, rábízta
magát Istenre, és továbbhajtott a földúton.

Talán kétszáz métert haladt, amikor az út
véget ért, és az autó jelezte, hogy megérkezett.

Célba ért. Alig hitt a szemének, amikor meg-
pillantotta testvérének a házát néhány méterre
a kocsitól. Ha néhány perccel korábban meg-
torpan, és feladja hitét, másfelé hajt, talán az
életébe került volna.

Amikor ezt az esetet döbbenten végighall-
gattam, megértettem, mi a lényege ennek a cso-
dálatos kis szerkezetnek. Elvezet a célba. Csak
rá kell bízni magunkat.

Az életünk GPS-e a Biblia. Elvezet minket
Istenhez.

g Kovács Zoltánné, Lujzi

A Biblia mint GPS

„Mert úgy szerette Isten a világot, hogy egyszü-
lött Fiát adta, hogy aki hisz õbenne, el ne
vesszen, hanem örök élete legyen.” (Jn 3,16)
„Kezdetben volt az Ige, és az Ige Istennél volt, és
Isten volt az Ige.” (Jn 1,1) „Jézus így válaszolt:
»Én vagyok az út, az igazság és az élet; senki sem
mehet az Atyához, csakis énáltalam.«” (Jn 14,6)

Egy 37 millió lekérdezésbõl álló inter-
netes vizsgálat eredményei alapján a
Biblia fenti igeverseit idézik a leggyak-
rabban. A felmérést végzõ Peter Chapman
számítógépes szakember nemcsak a
Szentírás legnépszerûbb igéinek, fejeze-
teinek és könyveinek a listáját állította
össze, hanem egy internetes szolgálta-
tást is kifejlesztett (http://www.topver-
ses.com). Ennek lényege, hogy a Biblia

szövegében szereplõ egyes kulcsszava-
kat keresõkifejezésként beírva nemcsak
azokat az igehelyeket kapjuk meg, ame-
lyekben a kérdéses szó szerepel, hanem
megtudjuk azt is, hogy az adott ige há-
nyadik a „kedveltségi sorban”.

A lista elsõ tíz helyén álló igeversek
közül kilenc az Újszövetségben található.
Ószövetségi igeszakasz elsõként csupán
a hetedik helyen szerepel; ez a Szentírás
elsõ mondata: „Kezdetben teremtette Isten a
mennyet és a földet.” (1Móz 1,1) A legkedvel-
tebb bibliai könyvek listáján az elsõ há-
rom helyen az Efezusbeliekhez írt levél, Ja-
kab levele és a Tituszhoz írt levél áll. 

g – gazdag –

Forrás: ideaSpektrum

Melyik a legkedveltebb
igeszakasz?

A Google Zeitgeist statisztikája szerint
2007-ben az internetes keresõprogram
„Ki a…?” kérdésénél a legtöbben Isten-
rõl érdeklõdtek. A „Mi a…?” kategóriá-
ban a „Mi a szerelem/szeretet?” kérdés
volt a leggyakoribb. Az év összes
Google-kérdését összegzõ statisztika
szerint a legtöbb kérdést az Egyesült
Államokban tették fel, ahol a legfejlet-
tebb az internetes hálózat. A Pew Inter-
net Project felmérésébõl az is kiderül,
hogy az internetezõ amerikaiak 64%-a
látogat vallásos oldalakat a világhálón
– írja az AsiaNews.

Az adatok azt igazolják, hogy az in-
ternet a lelki, vallási kérdések tekinteté-
ben is jelentõs fórumnak tekinthetõ. Az
AsiaNews statisztikái hasonló eredményt
mutatnak. Az internetes hírügynökség
legnépszerûbb témái között szerepeltek
a következõk: a keresztények helyzete a
muzulmán országokban; a burmai szer-
zetesek; Pakisztán és Irak, valamint Kína
és a Vatikán kapcsolatai.

d Magyar Kurír

„Ki az Isten?”

Egy internetes szakember a legnépszerûbb
bibliai igéket kereste
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g Összeállította: Boda Zsuzsa

Hatvanad vasárnap. Liturgikus szín: zöld.
Lekció: Lk 8,4–15; Ézs 55,6–11. Alapige: 2Kor 12,1–9. Énekek: 279., 258.

I., Bécsi kapu tér de. 9. (úrv.) Bence Imre; de. 10. (német, úrv.) Andreas Wellmer; de. 11. (úrv.)
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A török hódoltság alóli felszabadulás
után Rákoskeresztúr és környéke pusz-
tává lett. Karintiából, Stájerországból,
Némethonból német ajkú, Magyaror-
szág északi részérõl szlovák telepesek
érkeztek a maroknyi magyar lakosság
mellé. Bár jelentõs volt a római katolikus
jelenlét is, a Rákoskeresztúron élõ evan-
gélikusok meghatározó szerepet ját-
szottak a település életében. E nemzeti-
ségi és vallási sokszínûség jelentõsen be-
folyásolta a falu mindennapjait, öltöz-
ködési és viselkedéskultúráját, étkezési
szokásait. 

A gazdasági és társadalmi átalakulá-
sok eltüntették az egykori keresztúri
mindennapokat. Az emlékezetben még
élõ keresztúri világ épp napjainkban
kezd szertefoszlani. E folyamattal ment
szembe Ádám Ferenc, a rákoshegyi Erdõs
Renée Ház – Muzeális Gyûjtemény és
Kiállítóterem vezetõje, aki kezdemé-
nyezte az anyaggyûjtést, a kutatást és a
Rákosmente szakácskönyve címû kötet meg-
jelentetését. A kiadvány – amely Buda-
pest Fõváros XVII. Kerület Önkormány-
zata Oktatási és Kulturális Bizottságá-
nak támogatásával, Ádám Ferenc és Hódos
Mária anyagi finanszírozásával jelent
meg – néprajzi, helytörténeti és gasztro-
nómiai anyagával állít emléket az egy-
kori Rákoskeresztúrnak, evangélikus
eleinknek is.

A 18. és 19. században Rákoskereszt-
úr lakosságának a megélhetését elsõsor-
ban a mezõgazdaság biztosította. Pest
piacot jelentett a megtermelt zöldség-
nek, gyümölcsnek, ugyanakkor nagyon
sokan találtak munkalehetõséget a nem
túl messze fekvõ nagyvárosban. Az
1881-es népszámlálás adatai szerint Ke-
resztúr 2763 lakosából 1920 fõ szlovák-
nak, 508 fõ magyarnak, 335 polgár pe-
dig németnek vallotta magát. Ebben az
idõben 1412 evangélikus, 1258 római ka-
tolikus, 47 izraelita és 46 református la-
kója volt a községnek. Az egyre intenzí-

vebb kapcsolat a falu és a nagyváros kö-
zött az asszimiláció irányába hatott, de
érdekességképpen megjegyzendõ, hogy
a kezdetekben a helyileg kisebbségben
élõ magyarok és németek „elszlováko-
sodása” is megtörtént Keresztúron. E
három, együtt élõ kultúra csodálatos vi-
lágát az 1945-ös deportálások és a Szlo-
vákiával végrehajtott lakosságcsere rob-
bantotta szét. 

Rákoskeresztúr ma Budapest XVII.
kerületének része. A múlt század nyolc-

vanas éveiben lerombolták az egykori
falut, ma harmincezer fõs lakótelep pa-
neljei állnak a helyén. Evangélikussá-
gunk is szétszóratott a modern kori fa-
lurombolás következtében, ennek elle-
nére a lélekszámát tekintve Budapest
legnagyobb, tradíciókban egyik leggaz-
dagabb evangélikus közössége él és
szolgál a XVII. kerületben.

E nemzetiségi és vallási gazdagság-
nak a hétköznapokra, a gazdálkodási, a
viselkedés- és étkezéskultúrára a mai
napig ható befolyása tükrözõdik vissza
a most könyv formájában közreadott

receptgyûjteményben. Az egykori min-
dennapok étkei oly természetesek vol-
tak, senki sem gondolt arra, hogy az el-
készítésükrõl receptkönyvet írjon. Arra
sem gondolt senki, hogy olyan ételt
eszik, melyet másutt – sem a közelben,
sem távolabb – nem fõznek. Ezért hi-
ánypótló a most megjelent könyv.

A kötet egyik szerzõje Burger Erzsébet,
a keresztúri evangélikus gyülekezet
presbitere. Családja generációk óta pres-
biter, nõi ágon õsei pedig „templomleá-
nyok” voltak. A szerzõk munkáját Alt-
ziebler Károly, Derczbach Istvánné, Epress Re-
zsõné és Tóth Péter segítette.

A kiadvány összeállítói evangélikus
õseink emlékezetét is megtisztelték mun-
kájukkal. Könyvüket érdemes beszerezni
– és érdemes megfõzni az õsök étkeit…

g Dr. Léránt István

Ádám Ferenc – Barna Andor – Burger Erzsé-
bet – Hódos Mária: Rákosmente szakácsköny-
ve. Budapest, 2007. Ára 1950 forint. Megvá-
sárolható az Erdõs Renée Házban (Budapest
XVII., Báthory utca 31.).

Álljon itt a kötetbõl a krauknédli
egyik receptje.

Hozzávalók: 1,5 kg savanyú káposzta,
50 dkg elõfõzött füstölt comb, 50 dkg sze-
letelt, fûszerezett sertéscomb, 1 kg liszt (fe-
le rétes-, fele finom-), 2,5 dkg élesztõ (lan-
gyos tej, cukor), langyos tej, 1 egész tojás,
só, 25-30 dkg darált töpörtyû.

Elkészítés: Az átszitált liszttel, to-
jással, sóval, langyos tejjel és ko-
vásszal hólyagosra dagasztott kelt
tésztát készítünk, amelyet duplájá-
ra kelesztünk. Egy nagyobb lábast
kizsírozunk, kilisztezünk. Beletesz-
szük a kimosott, kifacsart savanyú
káposzta nagyobb részét, a darabolt
húsokat, és ráöntjük a füstölt hús
fõzõlevét (ha kevés, egy kis vízzel
pótoljuk). A lé ne érjen a hússzele-
tek fölé. 

A megkelt tésztát lisztezett desz-
kán téglalap alakúra nyújtjuk, rá-
kenjük a darált töpörtyût, és fölcsa-
varjuk, mint a bejglit. Kétujjnyi sze-
letekre vágjuk, majd gombócokká
formázzuk, és rárakjuk a lábasban
lévõ hússzeletekre. Tetejére szórjuk
a maradék káposztát. 

Az edényt nem fedõvel, hanem
egy ráillõ másik edénnyel borítjuk
le, mivel a gombócok gõzben fõ-
nek, és két-háromszorosukra da-
gadnak körülbelül két óra alatt. Ke-
vergetni nem szabad, csak az
edényt forgatni és rázogatni. A
gombóc akkor van kész, ha nem ra-
gad a beleszúrt hústûre.

Az ökumenikus imahét vége felé köze-
ledve megfogalmazódik a más felekeze-
tû testvérekkel való együttlét öröme
mellett az a gondolat is, hogy a közös
pontokra való mutatás mellett fontos az
evangélikus identitás. Egy evangélikus
gyülekezet életében mindig lényeges an-
nak megtapasztalása, hogy nem egyedül
vándorol az Isten által számára kijelölt
úton. Fontosak ezért a gyülekezetet kö-
rülvevõ közösségek: a helyi
ökumenikus közösség mel-
lett a nagyobb, az egyházme-
gye, az egyházkerület, a ma-
gyar evangélikus egyház al-
kotta „család”. Ugyanakkor
fontos átélni azt is, hogy van-
nak az ország határain túl is
evangélikusok, és akár ma-
gyarul, akár más nyelven be-
szélnek, testvérek, vagyis
ugyanazt az élõ Krisztust
vallják Uruknak, és ugyan-
olyan módon teszik ezt.

Az irsai gyülekezet számá-
ra évtizedek óta fontosak a
testvér-gyülekezeti kapcsola-
tok. Ritka példa, hogy hazai
gyülekezettel is ápol ilyet: há-
rom évtizede gondolnak egy-
másra a dunaharasztiakkal.
Emellett több mint két évti-
zede áll fenn a kapcsolat két
finnországi közösséggel, a
nurmóiakkal és az ylitorniói-
akkal, valamint három éve
van erdélyi testvérgyülekezete is, Sepsi-
szentgyörgyön. Az ylitorniói gyüleke-
zetnek három testvérgyülekezete van:
Finnországban a vammalai, Magyaror-
szágon az irsai, Észtországban a lääne-
nigulai gyülekezet. A sepsiszentgyörgyi
lutheránusokat hosszú évek óta a kelen-
földiek támogatják, három éve pedig az
albertiekkel és az irsaiakkal is testvér-
gyülekezeti kapcsolatot létesítettek.

Tavaly november elején az irsai egy-
házközség vezetõi Matti Salminen lelkész
és a gyülekezet meghívásának eleget téve
Ylitornióba látogattak; Zelenák József sepsi-
szentgyörgyi lelkipásztor elkísérte õket. A
három lelkész beszélgetéseinek eredmé-
nyeként, a jelen lévõ gyülekezeti vezetõk
támogatásával megfogalmazódott: a há-
rom evangélikus közösség létesítsen or-
szághatárokon – és részben kultúrákon,
nyelveken – átívelõ testvérkapcsolatot.

Következõ lépésként az irsai gyüleke-
zet vezetõinek szokásos (!) év eleji láto-
gatásán a sepsiszentgyörgyiek közössége
is értesülhetett a hármas testvérkapcsolat
kialakításának szándékáról. A látogatás-
nak az utóbbi években kialakult rendje
szerint szombat délután szeretetvendég-
ség keretében voltak együtt vendégek és
vendéglátók. Ezeknek a szeretetvendég-
ségeknek mindig a testvérkapcsolat a

legfontosabb témájuk, de ezúttal ez kü-
lönös hangsúlyt kapott: e sorok írója
kép- és videovetítéssel egybekötött elõ-
adást tartott Finnországról, Ylitornióról
és a testvérkapcsolati lehetõségekrõl.

A testvéri kapcsolatok ápolása, egy-
más hitének és gondolkodásának meg-
ismerése hitbeli, gondolkodásbeli fejlõ-
dést hozhat magával. Mindhárom kö-
zösségnek megvannak a sajátosságai: a

Kárpát-kanyarban élõ sepsiszentgyör-
gyi gyülekezetben sajátosan jelenik meg
a barcasági csángók és a székelyek kul-
turális találkozása által meghatározott
hitvilág; a Lappföld déli részén lévõ Yli-
tornióban élõk gondolkodását és hitvi-
lágát a közép-európai ember számára
elképzelhetetlen életvitel alakította;
míg a Kárpát-medence központi részén
fekvõ, szlovák hátterû irsai gyülekezet
az egymáshoz való kulturális és hitbeli
alkalmazkodás példája. E három talál-
kozásában egyrészt sok-sok különbség
jelenik meg, amely kölcsönösen gazda-
gítja, gazdagíthatja a közösségeket,
másrészt fantasztikus megélni a közös
vonásokat, a hasonló formákat, az azo-
nos hittartalmat.

Markáns jövõkép rajzolódik ki a hár-
mas kapcsolatban: az ylitornióiak nyáron
felkeresik az irsaiakat, és terveik szerint
együtt látogatják meg a sepsiszentgyör-
gyieket. A célt – egymás gondolkodásá-
nak és hitének megismerését – Isten kezé-
be teszi mindhárom közösség. Jó tudni,
hogy ugyanazokban a percekben ugyan-
azokért a célokért imádkoznak. Csodála-
tos megélni azokat a pillanatokat, amikor
egyértelmûvé válik Isten áldása. Jó ezt kö-
zösen tenni: együtt – határok nélkül.

g Erdélyi Csaba

Együtt – határtalanul

Rákoskeresztúri utca a múlt században

Rákosmente szakácskönyve

Mosonmagyaróváron tavaly októberben indult
el az Asztali beszélgetések sorozta. A helyi
piarista rendház és a Táltos Családi Kör azzal
kereste fel az Asztali Beszélgetések Kulturális
Alapítványt, hogy – látva az alapítvány prog-
ramjait – megfogalmazódott bennük: hasonló
rendezvényekkel szeretnék színesíteni a város
kulturális és egyházi életét. Így a mosonma-
gyaróvári beszélgetések egyik különlegessége az
lett, hogy a helyi gyülekezetek összefogásában
zajlanak: a református, a katolikus és az evan-
gélikus templomokban a papok és lelkészek
hétrõl hétre hívják a híveket és ismerõseiket az
eszmecserékre. Az ökumenikus együttmûködés
eredményét mutatja, hogy a rendezvények hely-
színe, a százhetven ülõhelyes piarista kápolna
hónapról hónapra kicsinek bizonyul, tíz-tizen-
öt hallgató állni kényszerül.

Az ez évi elsõ dispután, január 15-én a hall-
gatóság nagy szeretettel fogadta Berecz And-
rás énekest, mesemondót és Hankovszky Bé-
la Jácint katolikus tábori lelkészt. Eszmecseré-
jük középpontjában a hagyomány átadásának
ereje állt. Hogyan lehet továbbadni azt, amit mi
is kaptunk? Milyen felelõsséggel bír valaminek
a tudása? A hívõ ember mint pásztor hogyan áll
a rábízottak, a családja és barátai elõtt?

Berecz András elmondta: mikor különbözõ
vidékek pásztorkultúrájával találkozott, megfi-

gyelhette, vannak helyek, ahol a pásztor a nyáj
mögött ballag, így mindig látja a juhokat, míg
más tájakon a pásztor elöl megy, a nyáj pedig
utána. Jácint atya erre reflektálva kifejtette: sze-
rinte a pásztor – azaz az ember – feladata nem
az, hogy mindig megmutassa az utat, hogy
mindig segítsen. Felebarátunk iránti felelõssé-
günk sokkal inkább abban nyilvánul meg, ha
példával állunk eléje, de nem akarjuk õt min-
denáron a jó útra vinni. Az egyént nem lehet a
jóra kényszeríteni, csak segíteni lehet õt, hogy
ha akarja, megtalálhassa.

A dispután szó esett a csendrõl is. A csend
ritkán vesz körbe bennünket; mindenhol zajban
zajlik az életünk, akár közlekedünk, akár otthon
vagyunk, akár kikapcsolódunk – szól a rádió,

megy a tévé, hangos a város. Ha viszont valaki
a csenddel akar találkozni, akkor azt neki kell
megtalálnia. Talán azért félünk a csendtõl, mert
az Istennel való találkozástól, a magunkba né-
zéstõl, a mérlegeléstõl félünk, ezt akarjuk elke-
rülni. Helyette a fogyasztói társadalom általi
„pörgés” a kikapcsolódásunk. Amint Berecz
András fogalmazott, számára a csend a meg-
nyugvás, a hazaérkezés élményét jelenti. A csen-
det nemcsak magunkban, magányosan, hanem
szeretteink társaságában is át lehet élni. 

Mosonmagyaróváron az Asztali beszélgeté-
sek február 26-i alkalmán Erdélyi Zsuzsan-
na, március 6-án pedig Böjte Csaba lesz a
meghívott vendég.

g Galambos Ádám

Balról jobbra: a szerzõ mint moderátor, valamint Berecz András és Hankovszky Béla Jácint

Egy asztalnál mesemondó és tábori lelkész
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Visító bújócskadarabok, szikrázó kará-
csonyfoszlányok, köldökünkig csurgó
levû, foszlós belû õszibarackok és a min-
denkiben a különlegeset felfedezni vá-
gyó ismeretségkötések emlékei; a keres-
gélés közben megtörténhet, hogy egy-
ségbe rendezõdnek, és ismét hatalmába
keríthet bennünket az az elsõ, átfogó
életélményünk, amelyre talán nem is
emlékszünk már: ebben az élhetõ világban
otthon vagyok.

Egyértelmû, hogy a világ nem velem
kezdõdött. Világos, hogy nem én állok a
nagy események középpontjában. Sok
megismernivalóm van még, és bár-
mennyit élek is át belõle egy nap alatt,
ezer új felfedeznivaló marad még. Itt,
ahol az ismeretlen is otthonos, ahol ké-
pes vagyok rá, hogy a titkok újabb kam-
ráit az eddigi tapasztalataim és a többiek
segítségével megértsem, úgy érzem,
hogy minden, ami körülvesz – az embe-
rek, a házak, a fák és a tárgyak – valaho-
gyan segítségemre van.

Persze én is hozzátartozom a környe-
zetemhez: a játszótéren tagnap arrébb
húztam egy padot, ma is – ahogy még a
nyoma is – ott van. Sálamba tekerve ki-
menekítettem egy sündisznót az úttest
közepérõl; talán jövõre látom a kicsi-
nyeit – vagy legalább a nyomát, ahogy
elment a fa tövébõl, ahova letettem.
Tegnap már nem támasztottam a bicikli-
met a földszinti néni falához, mert a
múlt héten elmondta, hogy leverem ve-
le a vakolatot az ablaka alatt. A biciklim
nem ott lesz, de ennek a (nem) tettemnek
a nyoma biztosan ott lesz ma a néni ar-
cán, amikor találkozom vele. A világ

hagyja magát folyamatosan megismer-
ni, miközben a tetteim és a nem tetteim
– vagy inkább a jó és rossz tetteim, a hi-
báim meg a lustaságom – jól látható
nyomokat hagynak rajta.

Abban a házban alszom ma, amelyet
nagyapám épített. Néha fogja a nagy lét-
rát, és felmászik a tetõre, hogy megiga-
zítsa a cserepeket. Szeretem annak a
háznak az illatát, ismerem minden zu-
gát. Szeretek neki segíteni, és õ sokszor
meghagyja a nekem való munkákat ak-
korra, amikor megyek hozzá.

Ha lesz unokám, tudok majd neki
olyasmit adni, ami most bennem is nyo-
mot hagy? Elmondhatom majd neki –
amit tegnap tanultam –, hogy a mezõn
a terményt akkor sem szabad méreggel
védeni a rágcsálóktól, ha kárt tesznek
benne, mert a sasok fentrõl nem tudnak
különbséget tenni a mérgezett és az
egészséges pockok közt, és ha az elõb-
bieket megeszik, õk is elpusztulnak? A
madarak nem változtathatnak zsák-
mányszerzõ szokásaikon, de az ember
még rengeteg jó módszert találhat ki a
kártevõk megfékezésére!

Õsszel lefújta egy ház tetejét a vihar.
Akik benne laknak, sehonnan nem
kaptak segítséget a rendbetételére.
Nagyapám nyolc társával segített ne-
kik, egy hét alatt elkészült az új tetõ.
Az, amit a ház lakóinak és a segítõknek
az arcán láttam a rögtönzött „átadási
ünnepen”, semelyik eddigi élményemre
nem hasonlított. Volt, aki adott, volt,
aki kapott, mégis mintha mindenki
ugyanannak örült volna! Láttam Nagy-
apát, kicsit zavarban volt, ahogy a kö-

szönõ szavakat hallgatta. Itthon kér-
deztem õt. Azt felelte, csak ritkán érez
ilyet: mintha a Hiánynélküliség maga lett
volna ott jelen.

* * *

Az ószövetségi kinyilatkoztatás arra fi-
gyelmeztet, hogy az ehhez hasonló, éle-
tünk elsõ részét átható, korántsem gye-
rekes bölcsességek alkalmasak a nyomá-
ban sarjadó európai kultúra élhetõ fej-
lesztésére. Tanulságos történet a törté-
netben, hogy a világ mai, egyre élhetetle-
nebb állapotáért jó néhányan épp ezt és
a nyomában járó újszövetségi gondol-
kodásformát hibáztatják.

A kérdés persze messze nem elméleti.
Kezünkbe kell vennünk az Ószövetséget,
és újra kell olvasnunk azokat a történe-
teket, amelyek mitikusan, azaz kultúra-
alapozó erõvel segítenek felfedezni a
környezetünkkel való kapcsolat módját,
amelyek tehát végsõ soron az élhetõ föl-
di életforma kialakításához és megélésé-
hez segítenek hozzá.

Mindannyiunk számára életformává
tehetõ volna e történetek igazsága a te-
remtés jóságának megtapasztalásáról,
minden teremtett dolog és lény egymás-
rautaltságáról, a felfedezésre váró jövõ
otthonosságáról és az ezért való felelõs-
ségrõl, tetteink és mulasztásaink kétesé-
lyes nyomáról a világban – és végül a hi-
vatását betöltõ életnek a Hiánynélküliség
érzését felkelteni tudó istenképûségérõl.
Miért nem ilyen a világ mégis?

g Béres Tamás
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Rovatgazda: Jerabek-Cserepes Csilla
E-mail: ararat@lutheran.hu

Ószövetségi környezetismeret 

Csöngetnek. Már megint. Ismerem ezt a
csengetést. Néha bosszantóan elnyúj-
tott, máskor zavaróan tétova. De szinte
kivétel nélkül mindig alkalmatlan idõ-
ben szólal meg: istentiszteletre, látoga-
tásra indulóban tart föl, vagy a bibliaóra
áhítatát zavarja, a hittanóra rendjét
bontja meg, esetleg az éppen elaltatott
gyerekeket lármázza föl.

Magamban már hallom is az alázatos
„Dicsértessék, Atyám!”-at vagy az arro-
gáns „Jöjjön mán ki egy percre, tisztele-
tes!”-t. A lelkészi hivatal tábláját sokszor
olyanok látják meghívásnak, akikre nem
is számítunk.

Ezúttal egy minden méltóságát, sõt
életkorát is elvesztett nõ áll a kapuban.
Láttam már, az esti homályban is felisme-
rem elgyötört, maszatos arcát. Nem lep
meg sem szánalomra indító külleme, sem
kérése. Abban nincs nagy változatosság.
„Ismerõseink” már tudják, hogy pénzt
nem, de élelmiszert mindig adunk. Vagy
visszaváltható üveget, palackot. Most a
harmadik szokásos kérést hallom:

– Tudna adni néhány gyertyát?
– Megnézem – válaszolom –, bár a na-

pokban már kiosztottam, ami volt.
– Meg egy kis ennivalót, ha van.
Akkor most két helyen is kutakod-

nom kell. Gyertyát tényleg nem találok,
de összeszedem, ami ennivalót odaad-
hatok. Kiviszem, átadom.

Ahogy általában a hozzá hasonló
vendégek, õ is türelmesen vár. Piszkos
kabátja ujja alól talán még szutykosabb

kézzel nyúl a csomag után. A szokásos
hálálkodó szavak helyett azonban újabb
kéréssel hozakodik elõ.

Ez is így van általában: ha több kérés
van, nem egyszerre mondják el. Mindig
az az érzésem, hogy így próbálják
hosszabbra nyújtani azt az örömöt,
amelyet az szerez az embernek, ha vala-
ki foglalkozik vele. Igen, nagyon hálásak
érte, ha valahol embernek tekintik õket.

– Volna egy fájdalomcsillapítója?
– Miféle…? Mi fáj?
– A fogam.
Tehát újabb kör. Visszaballagok, tur-

kálok a gyógyszerek között. Nagy nehe-
zen ráakadok. Ismét arra számítok, hogy
most már végre minden kívánsága telje-
sült. Átvillan az agyamon, hogy azért
ezek nem is olyan nagy igények. De is-
mét csalódom. Az ismert köszönet he-
lyett tovább tartóztat. Meghökkent.

– Önök is gyûjtenek a gyerekeknek?
Elõször csak kérdõ, kissé gyanakvó

tekintetem felel, majd bizonytalanul ki-
mondom az igent.

– Akkor ezt odaadom. Nekik. Így kö-
szönöm meg.

Azzal benyúl a kapu rácsán, és egy
marék egy- és kétforintost nyom a mar-
komba. Hirtelen nem is tudom, mit
mondjak.

– Továbbadom. Nekik… – szedem
össze magamat, és örülök, hogy már sö-
tét van, így talán nem látszik rajtam a
megindultság…

g Gyõri Péter Benjámin

Apróság

b Tartva magunkat az amerikai unitárius lelkész, Robert Fulghum nem régi, de
elévülhetetlen megállapításához, amely szerint életünk legfontosabb isme-
reteit az óvodában szerezzük meg, századunk rétegzõdõ globális problé-
mái, valamint a megoldásuk terén mutatkozó globális tehetetlenség láttán ko-
torjunk bele kicsit gyerekkori emlékeink kincsesládájába!

Azért, hogy el kellett hagynia szülõvárosát, tu-
lajdonképpen csak önmagát hibáztathatta. Az
ital volt az oka mindennek. Megfogadta ugyan,
hogy nem nyúl többé a pohárhoz, s hõsiesen ki
is tartott elhatározása mellett – de csak addig,
míg valamelyik „jó barát” unszolni nem kezdte:
„Gyere, komám, csak egy kupicával!” Felesége
mégis jobban szerette õt annál, mint hogy egy-
szerûen elhagyja emiatt. Egy darabig tûrte, az-
tán megpróbálta megváltoztatni. De hiába.
Végül „oldalbordája” már csak egyetlen kiutat
látott: „Költözzünk el olyan helyre, ahol nem
szõlõmunkából és borkészítésbõl élnek az em-
berek, s akkor kendnek is ritkábban lesz lehetõ-
sége arra, hogy borhoz jusson!”

Eladták hát azt a keveset, amijük volt, ma-
guk mögött hagyták rokonaikat, gyülekezetü-
ket s ifjúkoruk színhelyét, és elindultak az is-
meretlenbe – akárcsak sok ezer évvel korábban
egy Ábrahám nevû ember tette. Hitték, hogy az
Úr velük megy, és megáldja szándékukat.

Isten gondoskodásában nem is csalódtak.
Áldássá vált az a kis darab föld, amelyen a férj
saját kezével építette fel házikójukat, a mellette
lévõ területet pedig maga törte fel és tette szán-
tóföldnek alkalmassá. Az elsõ évben csupán
annyi kukorica termett rajta, amennyi a pár li-
bának kellett, késõbb azonban lett mellé egy ki-
sebb baromfiudvar s tehén meg ló is. Sohasem
bõvelkedtek, de nem is láttak szükséget, mert
azt az elegendõ keveset mindig bölcsen be tud-
ták osztani.

Még a háború idején is csodálatos módon
hordozta õket tenyerén az Úr, amikor éppen
elõttük vonultak el a magyar és az orosz egyen-
ruhások, s elvittek minden mozdíthatót: tár-
gyat és állatot. Fintorogva legyintettek viszont
arra a libára, amelyik alig tudott enni testi fo-
gyatékossága, rossz csõre miatt, pedig aztán –
kiköltve tojásait – egész kis libacsaládot nevelt
fel a pusztítás elvonulása után. S dühösen pont
a kapujuk elõtt hagytak sorsára egy félig
agyonvert lovat, amelyet azonban õ sok szere-
tettel, türelemmel és gondoskodással megmen-
tett. Mint késõbb kiderült, ily módon egy élet-
erõs, fiatal jószágot kapott, ráadásul törvénye-
sen meg is tarthatta. E hálás teremtménnyel
tudta újrakezdeni a munkát a romokon.

A szomszédok és a környékbeliek szerették
õt és a feleségét, s õ is szívesen élt közöttük. De

amikor egyetlen gyermeke „lánykodni” kezdett,
komoly döntést hozott. Helyes az, ha az ember
a saját fajtájából való párt talál magának, kü-
lönben sokkal több konfliktus adódhat a ké-
sõbbi házaséletben. Ne mondja majd a leendõ
võ egy-egy vita során, hogy „azt a tót…”, vagy
ne érje sérelem szegényt evangélikus hite miatt
– márpedig ha az itteni magyar katolikus fia-
talok közül választ, akkor ez könnyen elõfor-
dulhat! Jobb hát, ha a lány vasárnaponként el-
jár szülõvárosába, amely csupán két település-
nyire van innét, s ez annak, aki tud kerékpároz-
ni, nem elérhetetlen távolság. Menjen csak
vissza, látogassa meg a rokonokat, s ismerked-
jen olyan ifjakkal, akik szintén szlovák kegyes-
ségû családban nõttek fel!

Lelkésze, a maroknyi evangélikus gyülekezet
pásztora ugyan nehezményezte, miért vonja ki
gyermekét ebbõl a közösségbõl, õ azonban
megmagyarázta indítékait: „Tudja, tisztelendõ
úr, Ábrahám is visszaküldte a szolgáját apja
házához, hogy onnan hozzon a fiának felesé-
get!” A jövendõbeli végül mégiscsak egy helybé-
li fiú lett, aki – hasonló okok miatt – „legény-
kedni” ment vissza „õsei földjére”. Hiába, néha
nagyon különlegesek az Úrnak útjai…

Ha csak tehette, rendszeresen bejárt a faluba
az istentiszteletre a feleségével együtt. Pénteken-
ként pedig mindig böjtöt tartott, hiszen – úgy
érezte – bûnei miatt még így sem tud eléggé ve-
zekelni. Az itallal való küzdelme csak idõvel
hozta meg számára a teljes szabadságot, de vé-
gül ezt az igyekezetét is megáldotta Isten. Öreg-
korának éveit pedig nagy örömére az Úr házá-
nak közelében tölthette, hiszen miután ráhagy-
ta a tanyát és az ottani munkát a fiatalokra,
venni tudott egy régi házat az evangélikus
templom közelében, ahová ettõl kezdve könnyen
eljuthatott: elég volt csak átballagnia az utcán.
Sõt még a mama is gyakran el tudta kísérni, pe-
dig neki a rossz lábai miatt ugyancsak nehezére
esett a járás. Presbiterséget nem vállalt a gyüle-
kezetben, mert méltatlannak tartotta magát
ilyen megtisztelõ feladatra, de egyházát és sze-
retteit mindig imádságban hordozta.

Bizonyára legmerészebb álmában sem gon-
dolta volna, hogy dédunokái egyszer majd –
lelkészként és kántorként – az Úr szolgálatába
állnak…

g Hulej Enikõ

Az Úrnak útjain
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Kedves Lelkésztársunk! Kedves Laci!
Ebben a levélben a pesti lelkészi munkaközösség alulírott lelkészei fordulnak hoz-
zád, és tisztelettel arra kérnek, hogy a rövidesen újra a parlament elé kerülõ, a szak-
ma és a civil társadalom nagy felháborodását kiváltó egészségügyi törvényt a magad
részérõl ne szavazd meg. Valójában arra kérünk, hogy ne politikai, hanem lelkiisme-
reti döntést hozz, amikor szavazol!

Mint politikus tudod, hogy a koalíció ezzel a törvénnyel megcsúfolja a sokat emle-
getett baloldali szociális érzékenységet, hiszen a gátlástalanul nyomuló nagytõke ér-
dekeit szolgálja. Ne felejtsd, nem egy párt iránti feltétlen engedelmességre kaptál bi-
zalmat, hanem a választóid lelkiismeretes képviseletére. Mint mûvelt ember tudod,
hogy a profitorientált egészségügyi rendszer nem lesz igazságos, sõt a gazdagokat
juttatja még több elõnyhöz a kisemberek rovására. Mint teológus tudod, hogy az
ószövetségi próféták és az apostolok radikálisan a kiszolgáltatottak mellett foglaltak
állást a hatalmasokkal szemben a maguk korában.

Kérésünknek az ad nyomatékot, hogy egyre gyakrabban keresnek fel bennünket
elkeseredett gyülekezeti tagjaink, panaszolva szociális helyzetük drasztikus romlá-
sát. Elkeseredettségüket csak fokozza, ha azt tapasztalják, hogy evangélikus lelkész
képviselõjüknek fontosabb a frakciófegyelem, mint az embertárs iránti szeretet.

Tisztelettel kérjük, fontold meg jól döntésedet! A magunk részérõl imádkozunk
érted és minden képviselõért, hogy Isten akarata szerinti döntés szülessen.

Budapest, 2008. január 16.
A Pesti Egyházmegye húsz lelkésze

Nyílt levél Donáth László képviselõnek

Feljelentést tesz, akár Brüsszelig is
elmegy Balikó Tamás, a Pécsi Nemze-
ti Színház igazgatója, a budapesti
Nemzeti Színház mûvészeti fõta-
nácsadója a Magyar Színházi Társa-
ság hétfõn kiadott közleménye mi-
att. A társaság megengedhetetlen-
nek nevezte Balikónak a budapesti
Nemzeti Színház vezetésére kiírt
pályázat eredményhirdetésérõl egy
internetes portálon mondott szava-
it. Az interjúból kiemelt mondat a
következõ: „Ötvenéves evangélikus,
adófizetõ polgárként, háromdiplo-
más, heteroszexuális színházigazga-
tó férfiként pedig úgy ítélem meg,
hogy a csalás az bûn.” A Kritikus
Céh kezdeményezésére elfogadott
nyilatkozatban a színházi társaság
úgy fogalmaz: „Ennek a mondatnak
a szellemisége, az a gondolkodás-
mód, amelybõl fakad, számunkra
elfogadhatatlan.”

„Mélységesen felháborít, és a sztá-
linista gondolatrendõrség emlékét
idézi bennem az, ahogy a Magyar
Színházi Társaság egy, a környeze-
tébõl kiragadott mondatomért el-
ítél” – reagált lapunknak Balikó Ta-
más az állásfoglalásra. Hozzátette:
„Megdöbbentõ, hogy nem a nyil-
vánvaló csalásról beszélnek, hanem
arról, hogy én magamat identifikál-
tam.” Balikó elfogadhatatlannak ne-
vezte, hogy a pályázatokat elbíráló
grémium tíz tagjából hétnek még a
nevét sem hozták nyilvánosságra.
„Felháborító, hogy megtörténhet az,
hogy 2008-ban Európában valakit
azért ítéljenek el, mert evangélikus-
nak vallja magát” – fûzte hozzá Bali-
kó Tamás.

d Forrás: Magyar Nemzet
(2008. január 9.)

A színházi
társaság

Balikó ellen
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A Magyarországi Evangélikus Egyház hetilapja

Vasárnap
Péter és az apostolok így válaszoltak: „Istennek kell inkább engedelmeskednünk, mint az emberek-
nek.” ApCsel 5,29 (2Móz 4,11–12; Lk 8,4–8/9–15/; Zsid 4,12–13; Zsolt 128) Ha valaki is-
meri az úti célját, és van térképe meg iránytûje, akkor ha egy út kétfelé ágazik, azt is
tudja, hogy melyiken kell továbbhaladnia. Nehezebb a helyzet, ha az elágazás nem is
feltûnõ, vagy ha az egyik irány annyira vonzó, hogy „muszáj” rálépnie, és észre sem
veszi menet közben a sok kis ravasz, apró kanyart, fordulót, amely egyre távolabb vi-
szi – a rossz irányba… Ha valóban Istennek akarok engedelmeskedni, akkor rá kell fi-
gyelnem, igéjét kell életem iránytûjévé tennem, hogy ne tévedjek el.

Hétfõ
Kezedben van sorsom! Zsolt 31,16 (Róm 14,8; 5Móz 32,44–47; 2Tim 1,1–12) Bizonyára so-
kan ismerik Maximilian Kolbe mártírhalált halt lengyel katolikus pap történetét.
Auschwitzban önként felajánlotta életét, hogy ezzel megmentse egy társát a haláltól.
Az, amit a lágerben kínzói tettek, arra mutatott, hogy az õ kezükben van minden ha-
landó sorsa. Kolbe atya hite azonban nem ingott meg. Ha nem tudta és hitte volna,
amit a zsoltáríró ilyen egyszerû szavakkal fejezett ki, azaz ha kétsége lett volna afelõl,
hogy kinek a kezében van a sorsa, akkor például nem adja oda ételadagját a nála is
nyomorultabbnak, és nem imádkozik szüntelenül. Kevesen jutnak el olyan emberi
magaslatra, mint Kolbe atya – de az a hit, hogy Isten kezében van életünk, halálunk,
sorsunk, minket is kell, hogy formáljon.

Kedd
Minden rossznak gyökere a pénz szerelme. Te pedig, Isten embere, kerüld ezeket. Ellenben törekedj
igazságra, kegyességre, hitre, szeretetre, állhatatosságra, szelídlelkûségre. 1Tim 6,10–11 (Zsolt
119,36; 2Móz 7,1–13; 2Tim 1,13–18) Az internet, az újságok tele vannak hirdetésekkel:
pénzkereset könnyen, gyorsan. Mit sem változott az ember Pál levelének kelte óta:
ebben a „szerelemben” akarják meglelni önmagukat az emberek, és életüknek nem
eszköze, hanem célja a pénz s mindaz, ami rajta megvehetõ.

Szerda
Ne aggódjatok tehát a holnapért, mert a holnap majd aggódik magáért. Mt 6,34 (2Krón 20,17;
Mk 6,1–6; 2Tim 2,1–13) Aggodalommal gondolunk a holnapra, mert nem tudjuk, lesz-
e munkánk, megélhetésünk, lesz-e hol laknunk, lesz-e mit ennünk, egészségesek ma-
radunk-e, bírjuk-e erõvel… Hogyan is kívánhatná tõlünk bárki, hogy emelkedjünk
felül mindezeken, és ne aggódjunk? Hiszen a realitásokat nézve mi mást tehetnénk?
Semmi sem bizonyos ebben a világban… Ha van hitünk, akkor nem a fenti aggodal-
makat kisebbítjük, hanem azt látjuk, hogy van, aki nagyobb náluk. Hogy ami jót ed-
dig kaptunk, azt is neki köszönhetjük, s nála a jövõnkre nézve is van menedék, biz-
tonság, vannak társak. Jézus egymásra is rábíz minket, de mindenekelõtt õ maga sze-
retné levenni rólunk ezt a terhet. A Hegyi beszédben ez egy különösen szép szakasz.

Csütörtök
Hazamentek örvendezve és vidám szívvel azért, mert sok jót tett az Úr szolgájával, Dáviddal és népével,
Izráellel. 1Kir 8,66b (Ef 3,20–21; Lk 6,43–49; 2Tim 2,14–26) Isten nem lakik emberkéz alkot-
ta házban (ApCsel 17,24), de nevét segítségül hívjuk, hívhatjuk a templomban. Salamon
templomszentelési imádsága után áldozatok bemutatásával adott hálát a nép a templo-
mért – úgy is, mint jelért, az Isten és Izrael népe között fennálló szövetségért. Sok jót tesz
ma velünk az Úr. Nem lakhatik a földön, mondja Salamon, az egek egei sem fogadhatják
be. És amikor ettõl megijednénk, és porszemnek éreznénk magunkat a mindenható Is-
ten elõtt (hiszen azok vagyunk…), és félnénk közelségétõl, akkor Isten emberré lesz, és
közelségébe vonz bennünket. És „tudatja velünk”: számon tart és szeret.

Péntek
Ilyen bizodalmunk pedig a Krisztus által van Isten iránt. 2Kor 3,4 (Zsolt 11,1a; Jn
12,34–36/37–42/; 2Tim 3,1–9) Ma már talán sokan nem is értik e szót: bizodalom. Több bi-
zodalom vágya címû versében Ady csak ennyit kér: „Csak egy kicsit hihetnék.” A támasz-
kodás és a hit is szerepel e szó szinonimái között. Pál hangsúlyozza: nem önmagunk
erejébõl vagyunk alkalmasak megítélni bármit is, Isten tesz minket a Lélek szolgáivá.
Hitünket is ajándékként kapjuk, amikor felismerjük Jézusban a Megváltót, illetve Isten
velünk való szándékát. Bizodalommal fordulunk hát felé, mert életet ad, és mert az is az
õ munkája bennünk, hogy ezt egyáltalán felismerhetjük.

Szombat
Az Úr pedig így válaszolt a földre esett Pálnak: Én vagyok Jézus, akit te üldözöl. De kelj fel, és állj a
lábadra, mert azért jelentem meg neked, hogy szolgámmá tegyelek, hogy tanúbizonyságot tegyél ar-
ról, amit láttál, és arról, amit ezután fogok neked magamról kijelenteni. ApCsel 26,15–16 (Zsolt
119,67; Mt 13,31–35; 2Tim 3,10–17) Saul „halálra üldözte” Jézus követõit (vö. 22,4), és ha
valamivel nem számolhatott, akkor az az volt, hogy találkozni fog magával Jézussal. A
damaszkuszi úton pedig megtörténik az elképzelhetetlen: megszólal az, aki él, feltá-
madt, és aki nem büntetni, elégtételt venni jön rajta, hanem a misszió leghatalmasabb
apostolává akarja tenni õt. „Földre esni”, az Úr szavára „felkelni, talpra állni”, elindulni,
és hirdetni õt – a megtérés, a szavak eredeti és átvitt értelmében is: telve dinamizmussal.

g Kõháti Dorottya

Új nap – új kegyelem
A Deák téri orgonazenés áhítatok kere-
tében január 27-én, vasárnap 18 órától
Solymosi Ferenc orgonamûvész játszik.
Mûsorán Frescobaldi, Pachelbel, Buxtehude,
Bach, Krebs és Mendelssohn mûvei szere-
pelnek.

A Rákospalotai Evangélikus Egyházköz-
ség Keresztény Gondolkodó Körének ja-
nuári vendége Kótai Mihály ökölvívó lesz.
A beszélgetõs alkalom január 28-án, hét-
fõn 18 órakor kezdõdik; mindenkit hí-
vunk rá! Helyszín: Budapest XV., Juhos
u. 28.

Az Evangélikus Nõk Klubja idei elsõ alkal-
mára hívjuk az érdeklõdõ testvéreket feb-
ruár 2-án 10 órai kezdettel országos iro-
dánk Üllõi úti termébe (Budapest VIII., Ül-
lõi út 24.). Az alkalmon Szita Istvánné Bérczi
Margit nyugalmazott lelkész beszél – elké-
szült regénye nyomán – Petrõczi Kata Szidó-
nia életérõl. Az alkalomról érdeklõdni a
20/824-2791-es mobilszámon lehet.

Nõi Missziói Szolgálat

V A S Á R N A P

8.30 / Duna II. Autonómia
Madár-legenda – Mezei Mária
életei, halálai (magyar ismeretter-
jesztõ film, 2003) (38') 
9.55 / Duna Tv
Emil és a detektívek
(német játékfilm, 2001) (108')
10.00 / mtv
Református magazin (26')
10.04 / Kossuth rádió
Református istentisztelet 
közvetítése Zsámbékról
Igét hirdet Matyó Lajos 
lelkipásztor. (56')
11.30 / mtv
2008 a Biblia éve (30')
12.15 / Duna Tv
Élõ egyház (26')
16.05 / m2
Két fogoly
(magyar film, 1937) (63')

H É T F Õ

2.20 / Duna Tv
Úrvacsora
(svéd játékfilm, 1961) (78')
13.30 / Kossuth rádió
Erõs vár a mi Istenünk! Az evan-
gélikus egyház rádiós félórájá-
ban interjút hallhatunk D. Sze-
bik Imre nyugalmazott püs-
pökkel, a Magyar Bibliatársulat
Alapítvány elnökével a Biblia
évének megnyitása kapcsán;
hangképes beszámoló ad hírt a
szombathelyi evangélikus álta-
lános iskolában zajlott vers- és
prózamondó versenyrõl, to-
vábbá missziói percek és áhítat
várják a hallgatókat.
22.10 / PAX (premier)
A láthatatlan naprendszer
(tudományos ismeretterjesztõ film)
(45')

K E D D

6.25 / Duna Tv
Isten kezében (ism.) (26')
11.10 / tv2
Truman show
(amerikai film, 1998) (99')
13.30 / Kossuth rádió
Tanúim lesztek! A római
katolikus egyház félórája
14.20 / Duna II. Autonómia
Mindentudás Egyeteme 
Csányi Vilmos:
Az emberi természet (49')
15.05 / Spektrum
Kiskorúak mentális egészsége
A szorongás (56')
20.35 / Duna Tv
Elboronálva (magyar
dokumentumfilm, 2006) (22')
21.00 / m2
Szemünk fénye (magyar
dokumentumfilm, 2006) (83')

S Z E R D A

11.00 / PAX
Oszlopos Simeon
(bábfilm) (8')
13.30 / Kossuth rádió
„Tebenned bíztunk eleitõl fogva…”
A református egyház félórája
14.15 / Duna Tv
Filmszemle 2008
Kéz-keringõ (magyar
dokumentumfilm, 2006) (53')
14.20 / Duna II. Autonómia
Mindentudás Egyeteme
Nyíri Kristóf: Enciklopédikus
tudás a 21. században (52')
14.25 / m2
Hegedûszólamok a világból
(zenés film, 2006) (52')
15.40 / Duna II. Autonómia
Családi album (magyar ismeret-
terjesztõ magazin, 1999)
24/2. rész: A szeretet ára (52')

VASÁRNAPTÓL VASÁRNAPIG
Ajánló a rádió és a televízió mûsoraiból január 27-étõl február 3-áig

C S Ü T Ö R T Ö K

6.30 / ATV
„Nem csak kenyérrel él…”
Hafenscher Károly
evangélikus lelkész:
Mire jó az egyház? (10')
6.25 / Duna Tv
Élõ egyház (ism.) (26')
11.45 / Bartók rádió
A Zurgó együttes felvételeibõl (15')
14.20 / Duna II. Autonómia
Mindentudás Egyeteme
Gáncs Péter, Szabó István:
Megszületett a szeretet (70')
18.00 / Bartók rádió
Kultúrhistóriák
A Kner család
2/2. rész (30')
20.00 / Duna II. Autonómia
Csodabogarak (magyar dokumen-
tumfilm, 2007) Egy film a da-
dogásról, dadogósokról (56')

P É N T E K

5.20 / mtv és m2
Hajnali gondolatok. A mai
adásban Bence Imre evangéli-
kus lelkészt hallhatjuk.
7.35 / Duna Tv
Én, te, õ… (francia dokumentum-
film, 2003) (101')
13.30 / Kossuth rádió
Örüljetek az Úrban mindenkor!
A metodista egyház félórája
14.00 / m2
A gyöngéd barbár
Portréfilm Szemadám
Györgyrõl (2005) (58')
15.40 / Duna II. Autonómia
Családi album. Sötétben
(magyar ismeretterjesztõ magazin,
1999) (53')
19.30 / Duna II. Autonómia
Haáz Sándor zenetanár portréja
(30')

S Z O M B A T

7.30 / Rádió C (FM 88,8)
Evangélikus félóra az Evangélikus
Missziói Központ szerkesztésében
12.10 / Duna Tv
Isten kezében
Szüntelen imádkozzatok (26')
15.20 / Filmmúzeum
Valamit visz a víz
(magyar játékfilm, 1943) (89')
19.55 / m2
Zöld 7-es
Szavazzuk meg természeti ér-
tékeink Zöld 7-es listáját! (35')
21.00 / m2
Karol – az ember, aki pápa lett
(olasz–lengyel tévéfilm, 2005)
2/1. rész (94')
23.15 / Duna Tv
Filmszemle 2008
Új Eldorádó (magyar
dokumentumfilm, 2004) (76')

V A S Á R N A P

8.30 / Civil rádió
Evangélikus félóra az Evangélikus
Missziói Központ szerkesztésében
10.00 / mtv
Metodista magazin (26')
10.04 / Kossuth rádió
Református istentisztelet közvetíté-
se Siófokról. Igét hirdet Bartha
Béla lelkész. (56')
10.25 / mtv
Református ifjúsági mûsor (10')
11.05 / Bartók rádió
Mozart: Figaro házassága
11.30 / mtv
2008 a Biblia éve 2. (30')
12.15 / Duna Tv
Élõ egyház (26')
19.05 / Duna Tv
Sophie Scholl – Aki szembeszállt
Hitlerrel
(német játékfilm, 2005) (117')

A P R Ó H I R D E T É S

Harangtornyok belsõ szervizelése. Gom-
bos Ferenc – tel.: 30/505-0546 (az esti
órákban), e-mail: gombosmi@invitel.hu.

Az égre mutató kereszt alatt a templom-
torony legszebb dísze a toronyóra. Ön-
nél mûködik? Toronyóra-, harangjáték-,
haranglengetõ-, vezérlõóra-készítés, -ja-
vítás. 5 év garancia. Konkoly Mûvek
Toronyóragyára, 1102 Budapest, Állomás
u. 14., telefon: 1/260-7065, 30/949-2915.

Közlemény
A Vecsési Evangélikus Egyházköz-
ség lelkészi állásának pályázati hir-
detése tévesen jelent meg, így ér-
vénytelen.

A lelkészi állás pontos kiírására
a közeljövõben kerül sor.

A Dél-Pest Megyei Evangélikus
Egyházmegye elnöksége

ÚJ HARANGOT RENDELJEN
IFJ. FARKAS TITUSZTÓL

MINDEN MÉRETBEN A LEGKEDVEZÕBB ÁRON 30 KG-TÓL 11 000 KG-IG

Kiváló minõség, kitûnõ kidolgozás,
kedvezõ ár, hangzásra öntve!

Harangvillamosítás, harangtartóállvány-készítés, programozóórák,
harangvezérlés telefonról, toronyóra-készítés, -szerelés, alkatrészeladás.

REFERENCIA 400 TEMPLOMBÓL!

Harangszó 2003 Bt.
Ifj. Farkas Titusz

2200 Monor, Kistói út 26. Tel.: 30/371-9696, fax: 29/410-119
A Harangszó 2003 Bt. a Dévai Szent Ferenc Alapítvány támogatója.

HIRDETÉS

A PAX Televízió Mit ér az ember, ha…
címû sorozatának január 30-án,
szerdán 20 órakor kezdõdõ adásá-
ban az evangélikus mûvésszel, Le-
vente Péterrel készített beszélgetés lát-
ható. Ismétlés: csütörtök, 14.25.

A Lepramisszió hálásan köszöni az
árvíz sújtotta ugandai kumi lepra-
kórház javára küldött adományo-
kat. A felhívásra érkezett 714 768 fo-
rintot a Lepramisszió már eljuttatta
a helyszínre.

HIRDETÉS

Az Evangélikus Gimnázium Alapítvány ezúton szeretné megköszönni az 1%-os
felajánlásokból befolyt 3 696 913 forintot. Az alapítvány az 1%-os, a szülõktõl ka-
pott, valamint a külsõ támogatásokból a Budapest-Fasori Evangélikus Gimnázi-
um tanulóit, tanárainak munkáját és az iskola mûködését segíti.

Az alapítvány kuratóriuma

HIRDETÉS

Kiskorúságból nagykorúságba címmel
gyülekezetvezetõi konferenciát szer-
vez a Déli Egyházkerület március
7-én és 8-án a bonyhádi kollégium-
ban. Az érintett vezetõk külön meg-
hívót is kapnak részletes program-
mal. Jelentkezés február 8-ig Andorka
Árpád címén: 7100 Szekszárd, Ibolya
u. 2.; telefon: 20/824-5931.

HIRDETÉS

HALÁLOZÁS
Fájdalommal tudatjuk, hogy Takács
József nyugalmazott evangélikus lel-
kész január 17-én, életének 82. évé-
ben rövid szenvedés után elhunyt.
Búcsúztatását február 2-án 10 óra-
kor a kelenföldi evangélikus temp-
lomban tartjuk.

A gyászoló család

H Í R E K ,  K Ö Z L E M É N Y E K ,  E S E M É N Y E K


